

ANTES DEL ESTRENO

El ensayo del "Tristán,"

Una «première».

La galantería de la Empresa del Teatro Real ha hecho que el ensayo general de la ópera de Wagner *Tristán e Iseo* fuese una *première* por el estilo de las que celebran los grandes teatros de París.

Un numeroso público ha presenciado el ensayo, viéndose en él á aristocráticos abonados, críticos y artistas.

Realmente, ha sido un espectáculo semejante á un estreno.

Las decoraciones, colocadas; la mayoría de los artistas vestidos con los trajes que han de lucir en la representación; las luces, encendidas; todo el mundo en su puesto, y arriba el telón.

No es momento éste para juzgar la inmensa obra de Wagner, pues tiempo habrá en la noche de su estreno, ni aun entonces será caso de repetir lo que tantas veces se ha dicho de ella.

Llega *Tristán e Iseo* consagrada por públicos que á su debido tiempo hallaron ocasión de conocer y alabar la obra.

Los Sres. Calleja y Boceta, inclinados siempre á que en este teatro se refleje el Arte grande, puro y noble, nos la ofrecen y nos la presentan con todo el esplendor debido. Bien merecen un aplauso los empresarios del regio coliseo.

El público ha seguido con interés grandísimo la representación, que terminó á la una y cuarto, y al finalizar la misma se ha producido un espectáculo jamás visto en el Real.

Todos los concurrentes, absortos por la labor realizada por los artistas é impresionados fuertemente por el poderoso genio de Wagner, se han puesto en pie en sus localidades y una formidable ovación ha resonado por todo el teatro.

El telón se ha levantado dos veces, y la Gagliardi y los demás intérpretes han correspondido á las manifestaciones del público saludando efusivamente.

Para la orquesta y para el maestro Marinuzzi el éxito ha sido franco, leal y espontáneo, heraldo del que han de conseguir en la representación.

Realmente, su labor es portentosa y bien puede asegurarse que jamás se ha tocado mejor en el Real. En estas palabras más no hay exageración, y no han de pasarse muchas horas sin que el público se convenza de ello.

El día del estreno está próximo y á él me remito.

Para el maestro Marinuzzi, la partitura del *Tristán* ha de darle la plena confirmación de *divo* de la batuta.

Los artistas.

El entusiasmo de que se hallan poseídos los principales artistas que toman parte en la representación es grandísimo y se refleja en todas sus conversaciones en los momentos de descanso.

La Gagliardi, artista dramática, de temperamento efusivo, se deleita hablando de esta obra.

«Es una obra pasional—dice—llena de vigor, amorosa, en la que el maestro Wagner supo expresar como nadie lo ha hecho la pasión de los dos amantes. Al venir á España, mi satisfacción fué grande cuando supe que tenía que cantar *Tristán e Iseo*, pues de tal modo me apasiona esta ópera, que en ella pongo toda mi alma y todo mi ardor.»

En igual sentido se expresa el tenor Viñas, que siente la parte de *Tristán* de un modo perfecto y desde hace años viene triunfando al interpretar esta ópera.

La Gagliardi y Viñas la han cantado muchas veces juntos.

En Lisboa se hallaban hace cuatro años, y precisamente tenían que cantar *Tristán* el día en que fueron asesinados el Rey D. Carlos y el Príncipe heredero.

Tiene para ellos dulces, pero tristes recuerdos, la partitura de Wagner.

Masini Pieralli, el excelente bajo que tan brillante campaña está realizando, es otro de los apasionados por la ópera *Tristán*, y sólo lamenta que el papel del rey Marco no tenga mayor extensión.

«Yo quisiera—dice—que fuese como el Wotan de *La Walkyria*; tal es lo que me entusiasma esta obra, tan llena de poesía, de inspiración y de grandiosidad.

Challis, la Guerrini, Ordóñez, del Pozo y Algos van al estreno llenos de entusiasmo y fe. Pocas veces se habrá visto una ópera interpretada con más deseos de triunfar que ésta.

El maestro Marinuzzi sólo siente que el estreno no sea inmediato, mañana mismo. Tal es la impaciencia que siente por darla á conocer al público.

Con amabilidad exquisita nos ha confesado su impresión sobre el *Tristán e Iseo*.

«Es una ópera atrayente, inmensa, que por completo me apasiona.

«La inmensa labor que la orquesta realiza ha de ser apreciada por el público. Yo estoy satisfechísimo de la orquesta del Teatro Real.

«Mire usted, en Italia, antes de tocar el *Tristán*, la orquesta descansa tres días, porque los músicos realizan en ella una labor insuperable.

«Yo he dirigido esta ópera siempre con igual entusiasmo, y cuando me encuentro al frente de la partitura y con la batuta en la mano, me olvido de que hay público detrás, y me sumerjo en la inmensa melodía desarrollada por Wagner.

«El público de Madrid, inteligentísimo, por lo que he apreciado en las dos temporadas que llevo aquí, tardará en ser un devoto del *Tristán* lo que tarde en conocer la ópera.»

Del entusiasmo con que el director de escena, Luis Paris, pone esta obra, no es necesario hablar, pues Paris es un furibundo wagnerista.

El decorado.

El efecto causado en el ensayo general por las decoraciones del gran pintor Amalio Fernández ha sido sorprendente.

Si no fuese Amalio el primero de nuestros pintores, y uno de los mejores del mundo entero, bastaría el decorado de *Tristán e Iseo* para que su nombre quedase definitivamente consagrado.

La Gagliardi misma nos ha manifestado que jamás cantó el *Tristán* con un decorado como el que se exhibe en el teatro Real.

El público que presenció el ensayo tuvo para las decoraciones de Amalio Fernández frases de admiración, que confirmará el público de la representación, cuando ante él se presenten.

Larga y gloriosa es la carrera de Amalio Fernández, y en este mismo teatro hay gallardas pruebas de su talento; pero jamás se presentó tan espléndido como en el decorado del *Tristán*.

Para él fué buena parte de los aplausos que anoche sonaron al terminar el ensayo.

«Y esto es lo que sucedió en la *première* del *Tristán e Iseo*. ¿Será mucho aventurar si se le augura un brillante éxito en la primera representación, que ha de verificarse el domingo por la noche? Yo creo que no, porque ser profeta así es cosa fácil.»

EFFECTOS DEL TEMPORAL

LAS VÍCTIMAS DE LOS NAUFRAGIOS

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) Los vapores *Congortamendi* y *Somostro* continúan en la misma situación que ayer.

El primero está embarrancado en un lecho de rocas y el segundo en un banco de arena de las playas próximas á Canet.

El *Abanto* ha quedado sumergido completamente.

De sus 23 tripulantes sólo se ha salvado uno, por hallarse en tierra cuando comenzó el temporal, con licencia para pasar unos días al lado de su familia.

Habita en Villajoyosa y se ha presentado hoy al comandante de Marina, quien le ordenó que fuera á identificar los cadáveres á Canet.

Se llama Francisco Más Pomares, es natural de Crevillente, tiene veintitrés años y servía en el *Abanto* desde el 5 de diciembre.

Los cadáveres de los naufragios fueron trasladados en tren especial á Sagunto, en cuyo cementerio fueron identificados por Francisco Más.

Las escenas que allí se desarrollaron fueron de todo punto conmovedoras.

Como el temporal ya amainó hoy, ha sido reconocido el vapor *Abanto*, que se perdió totalmente.

Se ha encontrado sobre cubierta el cadáver del timonel, asido fuertemente á la borda y apretando entre las piernas un cubo de baldeo. Presentaba terribles heridas en la cara, piernas y costado, teniendo el esternón totalmente hundido y magullado el parietal izquierdo.

Está demostrado que no murió ahogado. Se debió tender en el suelo, matándole un golpe de mar.

Más cadáveres.

En la playa de Albanesix ha aparecido el cadáver del capitán Natalio, y una mano unida á su antebrazo, ignorándose á quién pueda pertenecer.

Más detalles.

En la playa de Canet hay enorme montón de efectos, que arrojan las olas, pertenecientes al *Abanto*.

El vapor *Bermeo* trabaja activamente para remolcar al *Congortamendi*, habiendo conseguido moverlo.

Créese que aligerando la carga se podrá salvarlo.

Ha llegado el vapor de salvamento *Walkyrie*, cuyos servicios no han sido utilizados.

Hoy bajará un buzo, que reconocerá el *Abanto*.

Se supone que está dentro de este vapor un fogonero, que se hallaba enfermo de pulmonía.

Más naufragios.

Comunican de Peñíscola que se creen anfragadas diez ó doce barcas de pesca y ahogados sus tripulantes.

Reina ansiedad indescriptible.

El vapor «Alicante».

Se ignora la suerte que haya podido correr el vapor *Alicante*, del que no se ha tenido noticia alguna.

Se supone que ha naufragado.

GENERAL FALLECIDO

Repentinamente ha fallecido ayer en esta corte el general de división D. Luis Pascual del Povol y Martos, gobernador militar de Alicante y persona muy apreciada en Madrid, en donde era muy conocido.

Contaba sesenta años de edad, procedía del Arma de Caballería y estaba en posesión de la gran cruz de San Hermenegildo, del Mérito Militar, de la Estrella Negra de Benia y otras.

Descansen en paz el bizarro militar y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

PREPARANDO UN ROBO

En la Tesorería Central de Hacienda

Complicidad de un portero del ministerio.—Detención de éste, del instigador y de otros dos sujetos complicados en el asunto.

Antecedentes.

Ricardo Oseti, alias *El Marino*, que también es conocido en el mundo del hampa por Pedro Camacho Navarro, hombre de cincuenta años de edad y que habita en la calle de Amaniel, núm. 16, es un sujeto tratado por la Policía por estar procesado con motivo de un robo de sellos. En la actualidad gozaba de libertad provisional mediante fianza.

Deseando ocuparse ahora en algo más positivo y ensanchar la esfera de sus trabajos, para obtener más beneficiosos resultados, el Oseti se puso al habla con un portero del ministerio de Hacienda.

La intenciona valía la pena de buscar colaboradores eficaces, y la audacia del propósito era bastante, si se lograba, para obtener un resultado magnífico.

Se trataba nada menos que de robar la Caja de la Tesorería Central, establecida ahora en el patio de la derecha del ministerio, donde se custodian cantidades de consideración, que aquella dependencia recibe como depósitos, fianzas, reintegros, etc., y que, según tenemos entendido, permanecen allí hasta que en el día siguiente pueden ser conducidas al Banco de España.

Además de estas sumas en metálico, la Tesorería Central custodia valores públicos de la Deuda, al portador, procedentes de los depósitos hechos y de los títulos pendientes de liquidación de cupones.

Como se ve, el plan era vasto, y como se verá, los preparativos, verdaderamente ingeniosos y de un resultado inmediato, puesto que los medios preparados consistían en allanar francamente el camino para llegar á la codiciada Caja.

Moldes de cera.

El convenio de Ricardo Oseti, alias *El Marino*, con el portero del ministerio de Hacienda consistió en obtener moldes de cera de las cerraduras correspondientes á las puertas y cajas en que había de operarse.

El día 14 de enero, que era sábado, tomando unas copas y entregado á la más franca confidencia, el Oseti y Manuel López Arribas, de treinta y seis años, natural de Rubión, provincia de Lugo (este es el nombre y requisitos personales del portero á que nos referimos) hicieron su trato.

Consistía éste en que López Arribas obtuviera un molde en cera de las cerraduras antes citadas, que eran seis, para entregarlo luego á su cómplice é instigador, dejando á éste por el momento el resto de la labor para la construcción de las llaves correspondientes.

Quedaron de perfecto acuerdo, y á partir de aquel momento, López Arribas procuró conseguir su propósito aprovechando los ratos en que, por estar solo y entregado á las tareas de aseo y limpieza de las dependencias á su cargo, podía fácilmente modelar las cerraduras repetidas.

Más socios.

En la combinación preparada por Ricardo Oseti, (a) «*El Marino*», entraron entonces ó habían entrado antes—porque este punto no está aún bien dilucidado—, dos individuos más.

Llámanse éstos Ricardo Martín Juzgado, de cuarenta y cuatro años, natural de Venta de Retamosa (Toledo) y Carlos Torro Siloage, de cuarenta y dos años, natural de Valencia.

La participación de ambos en el asunto era, naturalmente, la de contribuir con Oseti á dar el golpe para trasladar á sus bolsillos el contenido de las cajas de la Tesorería.

Un mal paso.

Aquí puede decirse, cuando llegó la ocasión á este momento, que dieron el primer mal paso los confabulados.

Estimando que no era bastante eficaz la cooperación de Manuel López Arribas, intentaron buscar otro cómplice entre los dependientes del Ministerio de Hacienda.

Solicitaron de él servicios análogos á los que habían logrado de López Arribas y facilidades para poder llegar, en el momento preciso, á la ejecución del plan.

El funcionario requerido por Oseti y sus cómplices pidió á éstos tiempo bastante para meditar sobre el negocio y decidirse á aceptarlo ó no.

No perdió el tiempo el funcionario en cuestión. Puesto al habla con los ladrones pudo darles la entretención y, mientras tanto, confió á los jefes de aquel departamento ministerial el proyecto del robo y los elementos que había puesto en juego para conseguirlo.

Espiados.

Así las cosas, había logrado ya López Arribas los moldes en cera de las cerraduras, los había entregado á Oseti, y éste había hecho fabricar las llaves.

No sabían Oseti ni López Arribas que, á partir del momento en que el funcionario antes aludido fué solicitado para figurar en el complot, eran perfecta y detalladamente espiados sus movimientos dentro del ministerio.

Cuando los jefes conocieron el plan, el ministro, el subsecretario y el director general

del Tesoro conferenciaron con el jefe superior de Policía, Sr. Fernández Llanos, confiándole los trabajos de investigación y preparación para evitar el robo y para capturar á los ladrones.

La Policía en acción.

El Sr. Fernández Llanos comisionó para realizar este servicio al inspector Sr. Maqueda.

Auxiliado éste por los agentes de la brigada especial de Vigilancia Víctor García, Antonio Vega y Luis López, comenzaron sus pesquisas, que han dado el resultado que luego se verá, y que les hace dignos de toda clase de elogios.

Puede decirse que no dieron paso Oseti y López Arribas que no fuera conocido y visto por los agentes de la autoridad.

Escondidos convenientemente en rincones de las oficinas que ocupa la Tesorería Central, pudieron observar las operaciones que realizaba el portero comprometido para franquear las cerraduras.

De tal suerte llevaron á la práctica la observación, que pudieron ver en días anteriores cómo López Arribas probaba seis llaves que Oseti le había entregado ya y que convenían á distintas puertas de la dependencia en cuestión.

Independientemente de la vigilancia que se ejercía dentro del ministerio, el Sr. Maqueda y los agentes á sus órdenes habían logrado saber que Oseti, López Arribas y los otros dos sujetos, para cambiar impresiones acerca del curso del negocio, celebraban frecuentes reuniones en una taberna de la Concepción Jerónima.

En el garlito.

Preparadas convenientemente todas las cosas, decidió el Sr. Maqueda coger *infraganti* á los ladrones.

Seguramente habría logrado el celoso inspector capturar á los autores del robo en el momento en que tuvieran ya consigo el producto de aquél; pero hubo necesidad, según nuestros informes, de acelerar el resultado, porque una indicación pública había puesto sobre aviso á los confabulados.

Se escogió la mañana de ayer para la captura y se verificó ésta del siguiente modo:

Escondidos los agentes de la autoridad en el ministerio, observaron en la mañana de ayer que López Arribas entraba sigilosamente en la dependencia en que está la caja central y se dirigía á ésta.

Le dejaron llegar hasta ella y esperaron á que introdujera la llave en la cerradura.

En este momento fué sorprendido, siendo inmediatamente después conducido á la Comisaría general.

Más detenciones.

Capturado López Arribas, procedió la Policía á la busca de los demás cómplices y bien pronto, merced á una diligencia digna de elogio. También logró la captura de todos ellos.

Ricardo Oseti, elemento principal de este negocio, fué capturado en su domicilio, Amaniel, 16.

Ricardo Martín Juzgado cayó en manos de la Policía al entrar en su casa, Irlandeses, número 3, ayer por la tarde.

Y Carlos Torro Siloage, fué detenido por los agentes del Sr. Maqueda en la taberna de la Concepción Jerónima, donde los comprometidos celebraban sus reuniones.

Primeras diligencias.

En unión de López Arribas, los tres presos fueron á la Comisaría superior y allí se instruyeron las primeras diligencias.

Con ellas pasaron los detenidos al Juzgado de guardia, donde entraron á las nueve y media de la noche.

En el Juzgado de guardia.

Á las nueve y media, próximamente, se constituyeron en la Casa de Cañónigos, con el juez municipal en funciones de instrucción del distrito de Chamberí, D. Joaquín Miguel Ochoa, el presidente de la Audiencia, hoy ya magistrado del Supremo, D. Primitivo González del Alba, y el teniente fiscal, Sr. Mena, ayudados por el escribano Sr. Muzas y el oficial Sr. Varela.

Ante ellos explicó el Sr. Maqueda, que, como decimos, ha llevado la dirección de este servicio, todo lo ocurrido desde el día 14 del pasado mes de enero, según queda relatado.

Lo del día 27.

Añadió el Sr. Maqueda que el día 27 del pasado enero ocurrió en el ministerio de Hacienda un incidente muy importante para el esclarecimiento del asunto de que se trata.

Ese día mandaba la guardia de la Caja de la Tesorería Central el sargento Nájera y la tropa pertenecía al regimiento de Asturias.

Parece ser, al decir del policía, que á la hora en que los empleados dejan las oficinas, es decir, poco tiempo después, y en esos momentos en que la guardia entra en sus verdaderas funciones, el sargento Nájera oyó silbidos en el subterráneo donde la caja se encuentra, é inmediatamente mandó formar la guardia y montar los fusiles.

Asegura el Sr. Maqueda que un portero del ministerio se extrañó de la actitud adoptada por el jefe de la guardia, y trabó gran disputa con el sargento Nájera.

Como resultado de las voces dadas durante la discusión, no volvieron á oírse los silbidos.

Es sabido que desde el momento en que empieza á funcionar la guardia en Hacienda, es terminante la orden de hacer fuego por la mirilla de la puerta que cierra el paso á la caja.

De suponer es que este detalle y la declaración que preste ese portero tendrán excepcional importancia para esclarecer los hechos.

Las declaraciones.

Después que el Sr. Maqueda dió cuenta á los señores magistrados de toda la tramitación, de las pesquisas y de los trabajos hechos por los agentes á sus órdenes, declaró el portero, Manuel López Arribas.

Á las once y media llegaban los cuatro detenidos al Juzgado, siendo encerrados en los calabozos en calidad de incommunicados.

Como era de suponer, han negado todo cuanto se les atribuye, incurriendo en grandes contradicciones ante las preguntas del Tribunal judicial.

Un careo.

En vista de esto, hubo necesidad de carear al Arribas con el funcionario confidente y cuyo apellido omitimos por razones que más adelante consignaremos.

Este sostuvo cuanto tenía dicho á sus jefes, á saber: que el López Arribas le había propuesto sacar los moldes de las cerraduras con cera y, en suma, participación y complicidad en el asunto.

Claro es que en el careo no hubo avenencia pues los dos sostuvieron con decisión sus puntos de vista.

Oseti.

Prestó declaración después Ricardo Oseti, que negó rotunda y categóricamente, como los restantes, toda su participación en este asunto.

Oseti dijo que solía ir al ministerio de Hacienda, porque tenía que gestionar algunos asuntos de un pariente y de un amigo, ausentes de Madrid.

Cómo son los detenidos.

Los tres detenidos con el portero López Arribas son gentes de antecedentes procesales.

Visten bastante bien, casi con elegancia y alguno de ellos lleva sortijas de valor.

Á juzgar por sus declaraciones son unos infelices incapaces de realizar el delito que se les imputa.

Ninguno de ellos se conocía siquiera y todo lo de las llaves es pura fantasía policiaca.

Sin embargo, «*el Marino*» dijo que conocía al López Arribas por haberle visto algunas veces en el café Colonial donde solían reunirse.

Otro detenido.

A eso de las dos de la madrugada la Policía detuvo á un empleado de la Biblioteca de la Facultad de Filosofía y Letras, establecida en el Instituto de San Isidro, llamado Antonio Laso Macías.

Se le detuvo porque se averiguó que era amigo del López Arribas y que uno de los días últimos había ido con éste á vender un libro á la calle de Mendizábal, 73.

Parece ser que allí se les unió *El Marino*, y que anduvieron juntos los tres.

Sin duda el juez no quedó convencido con las razones expuestas por Laso, y ordenó que quedara también detenido, por lo pronto, hasta que las explicaciones sean satisfactorias.

Los otros cuatro detenidos siguen incommunicados y mañana se hará cargo del proceso el juez del distrito correspondiente.

Condenado á muerte.

El servicio ha sido importante, porque el golpe estaba bien preparado y hubiera resultado eficaz.

La mejor prueba de ello está en que el confidente ha recibido la notificación anónima de que está condenado á muerte.

Por esta razón, nos abstenemos de dar el apellido de este funcionario que ha evitado la comisión del delito frustrado.

ECOS

Manejo de flores... periodísticas inglesas. De la «*Willesden Chronicle*»:

«El prisionero declaró no poder andar derecho á causa de la sordera.»

Un anuncio en los «*Evenings News*»:

«Gramófono, se prefiere sin auriculares.»

«Sastre dispuesto á tomarle medida.»

Del «*Dublin Evening Mail*»:

«Branagan declaró llamarse Lanigan, pero acabó por dar su verdadero apellido, que no tardó en averiguar que era falso.»

Del «*Mark Lane Express*»:

«Se ha comprobado que tres electores, muertos desde hace mucho tiempo, han votado y se cree que en eso no existe un caso de falsa personificación.»

Es una verdadera novela á lo yanqui la del coronel Green.

Derrochaba el dinero en Nueva York, cosa que inquietaba á su madre, cuya fortuna está calculada en 500 millones. Así, creyó ella necesario, para hacer que su hijo sentara la cabeza, enviarlo á Texas, donde cobró una hipoteca, que al cabo de veinticinco años valía 25 millones.

Ahora la Sra. Hetty Green, confiada en la seriedad de su hijo, le ha entregado la administración de toda su fortuna.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS CRIMENES DE LA GRANJERA

Albertina Chedeville

es un verdadero monstruo

¿También envenenadora?

PARIS. Ha sido presa en Foret-le-Roi, pequeño pueblo situado entre Etampes y Dardan, una mujer de treinta y nueve años, madre de siete hijos, llamada Albertina Luisa Chedeville.

Se le acusa de haber asesinado á su segundo marido, arrojándole al pozo de la granja donde los dos vivían.

Albertina quedó viuda y con seis hijos hará dos años.

Continuó, sin embargo, al frente de la granja, y un día visitó á un vecino suyo, con quien tenía amistad, llamado Víctor Gressin, y le dijo sin más ambages:

—Vengo á decirte que he pensado que debo casarme.

—Pero Albertina...!

—Nada. Lo he decidido. Si te niegas, te acordarás de mí.

Victor no quería á la viuda; pero como su carácter era muy pusilánime, contentó en casarse con ella.

Un hijo nació de esta unión, que fué, sin embargo, desgraciadísimo.

Albertina daba terribles palizas á Victor, y con gran frecuencia le amenazaba de muerte.

—Tú no eres mi marido, sino mi esclavo—le decía.—Que no se te olvide jamás.

El 22 de diciembre del año pasado, Albertina ordenó á su hija mayor, Susana, de diez y seis años de edad, que sacara agua del pozo de la granja.

Susana negóse á ello, alegando que estaba enferma.

Entonces su padrastro, compadecido, cogió el cubo y empezó á sacar agua.

Albertina acudió y la emprendió á puñetazos con Victor.

—He dicho que Susana saque el agua, y tú no tienes que mezclarte en ello—gritaba.—¡Ahora mismo te voy á echar al pozo!

Y cogiéndole por la cintura trató de cumplir su amenaza.

Victor resistióse desesperadamente y logró zafarse de las manos de su irritada cónyuge.

El día de Nochebuena por la mañana dormía tranquilamente, cuando Albertina se lanzó sobre él y trató de estrangularle.

Victor despertó sobresaltado, luchó algunos minutos con Albertina y pudo, á costa de grandes esfuerzos, librarse de la muerte.

Pero su terrible esposa le encerró bajo llave.

Por la tarde entró en la estancia donde Victor reflexionaba, dando paseos, en su situación tristísima, y le sirvió una sopa que despedía un olor nauseabundo.

Victor no se atrevió á comerla.

—¿Comen los niños de este plato?—preguntó tímidamente.

—No. He hecho la sopa para ti solo.

—Pues no la comeré.

—Morrás de hambre.

Y se fué, cerrando la puerta con doble vuelta de llave.

Victor saltó por una ventana y corrió á casa de sus hermanos.

—Esa mujer quiere envenenarme—dijo.

—No volveré á su lado.

—Pues divórciate.

—Así lo haré.

Mas no lo hizo. Albertina fué á buscarle y logró que le siguiera al domicilio conyugal.

El 29 de diciembre, Victor se ahogaba en el mismo pozo donde pretendiera echarle Albertina.

Esta dijo que su marido, después de una disputa con ella, se había suicidado.

El juez creyóla, y nadie se volvió á ocupar del asunto.

Pero los hermanos de Victor empezaron á averiguar los antecedentes de Albertina, y se enteraron de cosas que á ésta favorecían muy poco.

Y hace pocos días la denunciaron al juez del pueblo.

Abierta una información, resultó de ella: Que hay vehementes sospechas de que Albertina envenenó á su suegra.

Que en 1903, uno de sus hijos murió de repente, creyéndose que ella lo estranguló, porque lloraba mucho.

Que Victor había sido arrojado al pozo por ella cuando sacaba agua.

Albertina ha sido presa.

Ha negado enérgicamente sean ciertas las acusaciones lanzadas contra ella.

Pero las pruebas se acumulan, y es muy difícil que logre demostrar su inculpabilidad.

INGLESES Y YANQUIS

Periodismo de escándalo

Entre los periódicos ingleses y cierta parte de la Prensa norteamericana se halla entablada una viva polémica.

Véase el origen del conflicto. Recientemente publicó el Times una carta firmada por miss Harriett X... (el verdadero nombre se desconoce), representante de varios diarios yanquis en Londres, y dirigida á un ayuda de cámara que estaba á punto de abandonar su plaza.

La carta decía así:

«Amable señor: Me interesa mucho saber si usted podría encontrar, una ó dos veces por semana, media hora libre para escribirme una carta larga y llena de historietas relativas á las personas conocidas de la sociedad

londonense en cuyas casas preste usted servicio.

«Yo pago espléndidamente esas informaciones y hago con puntualidad mis liquidaciones á fin de mes. Escribo en diarios norteamericanos importantes, que desean publicar los chismes é interioridades divertidas referentes á las gentes que están de moda, y compro con regularidad gran número de cartas de ese género. Envieme usted una como prueba.

«Si usted quiere duplicar ó triplicar sus ganancias, le indicaré con toda precisión las condiciones en que puede hacerlo.»

Miss Harriett X... preguntaba también á su futuro proveedor de escándalos si conocía á las grandes familias de la nobleza británica y si tenía acceso á los principales clubs de la capital.

La divulgación de este método de reportaje ha exasperado á los periódicos ingleses, que no han escatimado los sarcasmos á sus colegas transatlánticos. El Times ha titulado su réplica «Una nueva plaga de la sociedad», y ha censurado en términos enérgicos ese espionaje sistemático, pues es en este «mercado de chismes» donde vienen los norteamericanos á procurarse esa literatura denigrante, que les permite hablar con desenvoltura á todas horas de la corrupción europea.

Todos los que llevan un nombre histórico, todos los que están emparentados con alguna familia americana, todos los que tienen cierta reputación, se encuentran sometidos á las más crueles inquisiciones. ¡Si esas investigaciones se hicieran siquiera con relativo tacto! Pero semejante sistema de reportismo no respeta nada ni á nadie.

«Notad—comenta el diario parisien La Liberté—que eso que pasa en Londres, ocurre lo mismo en París. No tenéis más que fijaros en cómo son tratadas las anécdotas á la francesa por algunos periódicos yanquis. Nuestra inmoralidad se halla documentada sobre mil y una historietas desvergonzadas, de las cuales siempre queda algo.

«Algunos corresponsales que no cablegrafían á Nueva York para anunciar un gran descubrimiento del genio francés ó un hecho de armas heroico, envían largos despachos á peso de oro para describir las causas, más ó menos exactas, de un divorcio sensacional. Así es como miss Harriett X... y sus comparsas viven en grande, á costa del tráfico de informaciones escandalosas.»

Por su parte, los diarios norteamericanos se asombran de la indignación del Times, y aseguran que esa moda de las indiscreciones sensacionales la han copiado de la Prensa europea.

El New York Times dice lo siguiente: «Esos métodos son ingleses, y las mundanidades británicas son semilla que florece en el suelo americano.»

TOROS EN MÉJICO

ZACATECAS. Con lleno completo se celebró ayer una corrida de toros de la Hacienda de Malpaso, que resultaron buenos.

Rodolfo Gaona, único matador, despachó sus cuatro enemigos de manera superior, siendo ovacionado en la muerte de cada uno de ellos.

Toreando de capa y muleta, así como banderilleando, derrochó arte, siendo constantemente aplaudido y sacado en hombros á la terminación de la corrida.

MISCELANEA

Polvorín volado.

NUEVA YORK. Según un telegrama recibido de El Paso, la policía de Juárez (Méjico) ha volado anoche el polvorín gubernamental, á fin de evitar caiga en poder de los revolucionarios, que marchan contra dicha población.

Combato en El Paso.

NUEVA YORK. Un despacho de El Paso da cuenta de haberse trabado ayer un combate entre fuerzas de Caballería gubernamentales é insurrectos cerca de Juárez.

Los federales tuvieron treinta y dos muertos, y seis los revolucionarios.

Muchos vecinos de Juárez han abandonado la localidad, refugiándose en El Paso.

El jefe de los insurrectos ha avisado al alcalde de Juárez y á los cónsules extranjeros residentes allí que empezará el bombardeo de la ciudad hoy, á las tres, si la misma no capitula.

Los generales ingleses.

LISBOA. Acerca del viaje que acaban de realizar en Portugal dos generales ingleses, y que ha sido comentado por los periódicos españoles, dice el Diario de Noticias que dichos militares han venido aquí como meros excursionistas, de un modo abierto, y no de incógnito, teniendo el Gobierno pleno conocimiento de su presencia en territorio portugués.

—En el Bajo Alentejo y en los Algarves se ha notado una sacudida sísmica de bastante duración, que no causó desperfecto alguno.

Vuelo de velocidad.

ISSY-LES-MOULINEUX. El aviador Say ha verificado hoy un vuelo admirable.

En 32 minutos ha recorrido 63 kilómetros.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA PESTE EN CHINA

Mil defunciones diarias en la Manchuria del Norte

Escenas de horror en Kharbin.

PEKIN. Despachos llegados de Kharbin dicen que la peste causa horribles estragos en todo el Norte de la Manchuria.

En un radio de 200 millas, todas las ciudades, villas y aldeas están infestadas, y muchas de ellas han sido abandonadas por sus habitantes.

Los chinos, al huir en masa de Kharbin, propagaron el contagio por todas las poblaciones que recorrieron, y la epidemia ha adquirido en ellas proporciones incalculables.

En los primeros días de la plaga, los manchurianos permanecieron indiferentes.

Luego atribuyeron las numerosas defunciones que ocurrían á los japoneses, y acusaron á éstos de envenenar las aguas de los pozos con una sustancia parecida á la miel.

Esta leyenda, según parece, tomó fundamento entre las ignorantes poblaciones de la Manchuria, á causa de ser cubiertas de cloro de cal todas las casas donde había muerto de peste alguna persona.

Según las últimas noticias, se calcula que mueren, desde el principio de la epidemia, mil personas diarias en la Manchuria del Norte.

Los esfuerzos de los veintidós médicos europeos, yanquis y japoneses, enviados á Kharbin, han logrado que la peste cause menos estragos en esta ciudad.

Pero, en cambio, la población china de Fuchiatien es un vasto cementerio.

De sus treinta mil habitantes han huído la mitad y han muerto cuatro mil en pocos días.

Millares de soldados la rodean, impidiendo que salga nadie de ella.

Y los once mil moradores que continúan en la misma no hacen nada por defenderse de la plaga y aguardan estoicamente la muerte.

Los soldados se dedican en las afueras á cazar á tiros á los perros que salen de Fuchiatien.

Anteayer fueron incendiados algunos barrios, cuyas casas eran verdaderos sepulcros.

Por las mañanas, las calles aparecen cubiertas de cadáveres, arrojados durante la noche por las ventanas.

Nadie se ocupa de enterrar los muertos.

Cuando más, éstos son encerrados en féretros.

Y dichos féretros son colocados en pirámide en las plazas de la ciudad.

En otras poblaciones sucede lo mismo que en Fuchiatien.

Lo que más aterra es que hasta ahora mueren absolutamente todos los atacados.

Muchos de ellos caen muertos, como heridos del rayo, cuando van por las calles ó caminos.

En Mukden, días pasados, una Comisión de médicos ordenó que todos los habitantes sanos de una calle comparecieran á su presencia.

Unas treinta personas formaron en fila.

—¿Estáis todos buenos?—preguntó un médico.

—Sí—contestaron unánimemente.

—Pues cubrios con una careta. Allá os las darán.

Los treinta ciudadanos y ciudadanas reunidos allí dieron media vuelta y avanzaron para recoger las caretas de gasa yodofornada.

De pronto, algunos de ellos vacilaron, palidecieron y, dando un grito ahogado, cayeron en tierra.

Los médicos acudieron á levantarlos.

Pero después de haberles reconocido, les abandonaron.

Habían muerto, víctimas de la peste, en menos de medio minuto.

Entre los europeos fallecidos figura el doctor Jackson, que estudiaba la epidemia en Mukden.

Duró treinta y seis horas.

La linfa de Haffkine, en que se fundaran tantas esperanzas, no sirve de nada.

La única protección algo eficaz contra el contagio es la careta de gasa yodofornada.

Todos los europeos, todos los japoneses y los chinos empleados en la policía y en los ferrocarriles manchurianos parecen fantasmas.

Están siempre envueltos en grandes velos de gasa blanca y se cubren el rostro con antifaces.

Algunos visten trajes que recuerdan los de los buzos que utilizan la escafandra.

Usan botas de caucho, pantalones y blusas impermeables y capuchones blancos que les envuelven completamente la cara y la cabeza, y que tienen en el sitio de los ojos dos pequeños agujeros.

Pero los manchurianos, que no comprenden la necesidad de estas precauciones indispensables, se burlan de los que visten así, y muchas veces les persiguen y apedrean.

Es un extraño y trágico Carnaval el que se celebra estos días en las comarcas manchurianas.

Los viajeros que las recorren en tren ven máscaras sombrías en todas las estaciones del trayecto. Y cuando se acercan á las ciudades donde la epidemia causa estragos, las encuentran cercadas por verdaderos ejércitos de blancos fantasmas, armados de fusiles y sables.

La peste por correo.

SAN PETERSBURGO. La Nouvelle Presse publica un artículo, diciendo que los periodistas rusos van á ser las primeras víctimas de la epidemia que asuela el Extremo Oriente.

Afirma que diariamente se reciben en las redacciones de los periódicos de San Peters-

burgo periódicos y cartas de Mukden, Kharbin y Pekin.

Esos periódicos y esas cartas no son desinfectados, y por lo tanto es muy posible que propaguen en Rusia el germen del terrible mal.

Además, muchos comerciantes de Moscú que tienen negocios con China continúan recibiendo sus cartas como de costumbre, sin que se haya adoptado precaución alguna para impedirlo ó precaver el peligro que estas relaciones postales entrañan para la salud de los súbditos del Zar.

El Kronprinz regresa.

BERLIN. En vista de las noticias que llegan del Extremo Oriente, relativas á la peste que asuela China y comienza á extenderse por el Sur de Siberia, el Kaiser y el canciller, de común acuerdo, han decidido que el Kronprinz regrese.

Detendráse en Calcuta y renunciará á visitar, como proyectaba, á los Soberanos de Siam, China y Japón y las colonias holandesas y yanquis extremorientales.

El viaje del Kronprinz ha durado tres meses.

Embarcó el 1.º de noviembre con su esposa, la Princesa Cecilia, en el vapor Prinz-Ludwig.

Compañón su séquito el general Burggraf, jefe de la división de Caballería de la Guardia; el conde de Dohna; el ministro de Alemania en Cristiania, von Trentler; el conde de Solma; el teniente von Zobeltitz; y el conde de Kinkenstein.

En las Indias inglesas, el Kronprinz dedicóse sobre todo á divertirse.

Cazó tigres y elefantes, admiró las viejas pagodas indostánicas y recibió la hospitalidad de los rajahs.

La importancia política del viaje estribaba en la estancia en Pekin.

El Kronprinz debía ser recibido solemnemente por el Príncipe regente en su Palacio de Invierno, el 6 de abril.

En Alemania esperaban que esta recepción tendría como consecuencia el acrecentamiento de la influencia alemana en China.

La noticia de que el Kronprinz da por terminado su viaje, ha sido cablegrafiada á Pekin ayer.

El ministro de China en Berlín ha dicho que el Gobierno y el pueblo celestes sentirán muchísimo que el heredero del Trono de Alemania no vaya á China en la fecha indicada.

Pero la epidemia ha llegado á Chantung. Se trata, según parece, de la fiebre negra, que diezmó á la humanidad en el siglo décimocuarto.

El canciller ha conferenciado con el ministro de las Colonias.

Y éste ha ordenado que sea rodeado Tsin-tan de un cordón de tropas alemanas, que los trenes no pasen en lo sucesivo de Syfam y que se instale un lazareto para chinos fuera de la ciudad.

Además, las autoridades alemanas de Kiaotchan han pedido grandes cantidades de suero preventivo á Shanghai, Yokohama y Saigón.

Créese en Berlín que, gracias á estas precauciones, la colonia alemana de Kiaotchan no será invadida por la peste.

LA REVOLUCION DEL YEMEN

Estalló porque el Gobierno lo centraliza todo

BERLIN. La situación de la Arabia es cada día más grave.

Turquía encuéntrase frente á un formidable movimiento revolucionario y costará gran trabajo vencerlo.

Los emisarios que tienen en diversas naciones europeas los rebeldes han hecho publicar en algunos periódicos artículos, en que explican las causas del alzamiento.

Según ellos, éste se ha producido porque los Jóvenes Turcos no han cumplido su promesa en lo que á la autonomía de las razas que pueblan el Imperio se refiere.

En septiembre de 1908, después de la revolución, La Independencia Árabe, revista que dirige uno de los jefes del partido nacional árabe, Negib Azury Bey, publicó esta nota oficiosa:

«En vista de los sucesos actuales, hemos querido cumplir las promesas que habíamos hecho á nuestros amigos los Jóvenes Turcos, relativas á que dejaríamos las armas y colaboraríamos con ellos en la regeneración del Imperio Otomano así que nuestros comunes esfuerzos arrancasen la Constitución al Sultán Abdul Hamid.

Para ello hemos deliberado con nuestros excelentes camaradas Ahmed-Riza y Príncipe Sabaheddine, y hemos llegado á un acuerdo. Gracias á eso, nuestro programa no difiere ahora del suyo.

Si más tarde el Parlamento diera pruebas de vitalidad y liberalismo, renunciaríamos á nuestras campañas independentistas y trabajaríamos, dentro de las vías legales, en pro de la implantación en la Arabia de un régimen administrativo autónomo.»

Las Sociedades armenias de los drachakistas y hutchakistas se adhieron á esta fórmula de concordia.

Pero los Jóvenes Turcos no han cumplido sus compromisos en esta cuestión.

Los partidarios de la Federación otomana han sido perseguidos por ellos.

Quiéren que todo sea turco en el Imperio y que las nacionalidades que integran éste reconozcan la hegemonía de la raza turca. Y eso se suceden las rebeliones.

En el Asia Menor, en el Yemen y en el Assy, los árabes aborrecen á los valies que les mandan desde Constantinopla. Y este aborrecimiento ha determinado la revolución.

El Gobierno turco inteligentemente hace algún tiempo con el imán Yahia, todopoderoso en el Yemen, y con Seyd Idriss, omnipotente casi en el Assy.

Prometió á ambos reformas administrativas que entrañaban la concesión de una autonomía prudente.

Pero no llegó á implantarlas, disgustose con ambos personajes y contestó á sus reclamaciones implantando un régimen de terror y de persecución.

En Palestina, el alzamiento, aun no dominado, ha sido muy grave.

El general Sami pachá implantó las quintas entre las tribus, que nunca se habían sometido á ellas, y para evitar toda resistencia, distribuyó entre las mismas sus batallones.

Los soldados cometieron robos, homicidios, violaciones y otros atentados.

Y las tribus sublevaron en Kerak, Salt y Madaba, exterminaron á seis batallones en un solo día y se apoderaron de diez y seis cañones de montaña.

Poco después destrozaron otro batallón cerca de Taflet y quitaron á los turcos tres cañones más.

Los drusos, sostenidos por los árabes Beni-Sakr, resistieron, cerca de Salt, á las fuerzas de Sami pachá, matándole 15 oficiales y 300 soldados é hiriendo los 350 hombres más.

Sami quedó bloqueado en Kerak, donde continúa.

No se atreve á salir á campaña y se limita á asegurar sus comunicaciones con Dama.

Un ejército de 30.000 hombres está inmovilizado y no sirve de nada á Turquía.

En el Assy, la capital está en poder de los rebeldes.

En el Yemen, Sanaa se ha rendido, según todos los indicios, y Hodeidah se encuentra en peligro de sufrir la misma suerte.

El Gobierno de Constantinopla no puede utilizar en esta campaña más que soldados turcos, porque los de otras nacionalidades no le inspiran confianza.

En 1905 y 1906, los soldados árabes desertaron á miles.

Una derrota en el Yemen tendría como consecuencia un alzamiento general de albaneses, búlgaros de Macedonia, turcos y armenios.

Por eso Turquía hace preparativos gigantescos y moviliza todas sus reservas.

En Mesopotamia y en Siria hay síntomas de rebelión.

Las noticias llegadas aquí del último combate librado entre Hodeidah y Epha son muy confusas.

Según parece, los turcos perdieron cincuenta hombres y un cañón, y los árabes tuvieron 200 bajas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES

	Mea.	Trim.	Sem.	Año.
--	------	-------	------	------

Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

MALA REAL INGLESA

Vapor "Danube"

Sale de Coruña y Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

EL DIA 12 DE FEBRERO

Para más informes, dirigirse á la

OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID

ARENAL, 1

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA VISITA DE LOS GENERALES INGLESES

Inspeccionando la frontera

Nuestra información de ayer.—Noticias a Madrid, Barcelona y París.—La sorpresa de los generales.—La visita a La Albuera.—Se ordena que los acompañe Guardia Civil.—Sobre el terreno.—Levantando croquis.—El viaje a Madrid.—¿Se llegará a la intervención?

Comentarios.

La información que ayer publicamos referente a la llegada de los generales ingleses Mr. Lamosse y Mr. Grierzon, ha sido comentadísima.

Los comentarios fueron muy diversos, creyendo las personas que del estado en que se halla Portugal se preocupan, que cuanto dijimos era de información directa, fruto de una conversación tenida con los que hasta hoy serán huéspedes nuestros.

Nada más equivocado.

Lealmente confesamos que nos fué imposible celebrar con tan distinguidos generales ingleses una entrevista, como fueron nuestros deseos, y con toda sinceridad declaramos que cuanto afirmábamos era producto de una investigación realizada con más ó menos habilidad periodística, pero realizada al fin, y que se nos perdona la inmodestia, si es que al decirlo podemos poseerla.

Los primeros sorprendidos — y esto nos consta — por nuestra información de ayer, fueron los generales Mr. Lamosse y Mr. Grierzon.

Suponian éstos que su llegada a Lisboa había pasado inadvertida y suponíanselo por no haber recibido allí anuncio de persona que quisiera ó tuviera interés en hablarles.

Y así es que, llegando a Badajoz á las doce de la noche, guardando rigurosísimo incógnito y creyendo firmemente no haber sido descubiertos en Portugal, extrañáronse de que aquí en Badajoz tuvieramos nosotros noticia de su llegada y de la misión que les traía.

Sabemos que su contrariedad ha sido grande; y esto lo lamentamos, puesto que de indiscreción y descortésia han podido juzgar cuanto publicamos, sin ser á nuestro juicio — periodísticamente hablando — ni una ni otra cosa.

De serlo, muchos periodistas y corresponsales hubieran cometido el mismo pecado, puesto que considerando, á igual que nosotros, de suma importancia la noticia, telegrafiáronla á Madrid y á París.

Oficialmente funcionó también el telégrafo. Y esto fué en parte por nuestra culpa, puesto que á la noticia que se dió al Gobierno de la llegada de los dos distinguidos generales ingleses, se agregó la de nuestra información. Y fué una *reclame*, que, por lo que pudiera valerlos, agradecemos.

Seguindo la información.

Tras esto, que pudiera darse como preámbulo, seguiremos la información suspendida. Si es cierto, como se nos dice, que determinada autoridad desea de nosotros algunas aclaraciones á la publicada ayer, en ésta de hoy puede hallarlas.

Porque al hacerla ratificamos cuanto dijimos, hasta todo aquello que fué suposición nuestra.

El anuncio de la llegada de los dos generales nos vino de Lisboa por un estimado compañero y en la forma conocida.

Y creemos que no sufrió equivocación alguna al comunicarnos cuanto nos comunicó.

En la frontera.

Ya dijimos que los generales ingleses no habían venido solamente á Badajoz á fin de visitar el sitio en que se verificó la famosa batalla de La Albuera.

Sabemos que han recorrido la frontera portuguesa levantando croquis de muchos de sus puntos y adquiriendo datos y apuntes de nuestras defensas, deteniéndose especialmente en el Castillo, que consideran como excelente punto estratégico.

No podemos decir, porque lo ignoramos, si en esta inspección fueron acompañados.

Pero pudiéramos afirmar que sí, puesto que la suposición es forzosa.

Los generales ingleses, una vez que dieron por terminado su trabajo, regresaron á Badajoz, paseando por las calles más principales y adquiriendo en determinado establecimiento algunas postales.

A LA ALBUERA.

Ayer mañana, á las diez, salieron para La Albuera, acompañados por una pareja de la Guardia Civil de Caballería, los generales ingleses Mr. Lamosse y Mr. Grierzon.

En aquellos sitios, reconociéndolos, permanecieron hasta la noche, que regresaron á Badajoz, dirigiéndose á la casa en donde se hospedaban para entregarse al descanso.

Hoy es probable que á las cuatro de la tarde marchen á Madrid, á fin de conferenciar con el ministro de la Guerra, general Aznar.

Desde allí marcharán, como hemos dicho, á París, para conferenciar con el Presidente de aquel Gobierno, Mr. Fallières.

De la intervención.

Ahora más que nunca creemos en una próxima intervención si en Portugal continúa este estado de cosas.

La impresión que de la nueva República tienen los que suponemos comisionados por el Gobierno inglés, es bastante desfavorable para la misma.

Dentro de poco recibiremos informaciones que á nosotros no nos sorprenderán, cuando tengamos que hacerlas públicas.

Y es esta una predicción más que hacemos.

Para que no se realice, mucho tienen que cambiar los republicanos portugueses, y más que nada, muchas esperanzas tienen que perder aquellos monárquicos.

De no ocurrir una y otra cosa, siguiendo este estado de anarquía, la intervención será, á no dudarlo, un hecho más.

A. U.

(De El Noticiero Extremeño.)

D. JOAQUÍN COSTA, GRAVE

Aumentan los pesimismo.

GRAUS. (Viernes, noche.) La última noche la pasó D. Joaquín Costa muy intranquilo.

Prodújole buen efecto una medicina que le obligó á tomar el doctor Martínez Vargas. Este le ha visitado hoy de nuevo detenidamente, apreciando la existencia de edema cerebral.

Ha reservado su dictamen hasta después de realizar el análisis de la orina, que será efectuado inmediatamente.

Además, el Sr. Martínez Vargas ha querido esperar la llegada del doctor Zaldívar, que ha venido de Madrid esta tarde, para consultar con él.

Sin perjuicio de puntualizar en el dictamen que muy en breve ha de ser extendido la opinión que le merece el estado de D. Joaquín Costa, el doctor Martínez Vargas no vacila en calificarlo de gravísimo.

INTERESES REGIONALES

Comisión á Madrid.

CORUÑA. (Viernes, noche.) Mañana saldrá con dirección á Madrid una Comisión, formada por diferentes representantes de varias Corporaciones.

Se proponen gestionar la solución de varios problemas de interés local y regional. De estos comisionados, los representantes de la Cámara Agrícola insistirán en su petición sobre la libre introducción del maíz.

La resolución de este asunto es de una importancia capital para el desarrollo de la ganadería.

Presentarán los comisionados al Gobierno un informe documentado, demostrando que, con tal reforma, ningún perjuicio ha de causarse á las regiones trigueras.

Propondrán también, que la concesión de la entrada libre del maíz, procedente de la Argentina, sea á cambio de la supresión arancelaria de los vinos españoles que se exportan á la referida República.

Con tal Convenio resultarían altamente favorecidas la producción de vinos y la ganadería, fuentes de riqueza de las regiones que discuten este pleito.

Se espera que el Gobierno aceptará la fórmula.

Hay gran interés en que se organice debidamente la desinfección de los vagones de ferrocarriles, focos, muchas veces, de las epidemias de la ganadería.

Hay por gestionar, sobre este punto, el que se obligue á las Compañías de ferrocarriles que aumenten la velocidad de los trenes que arrastran vagones con ganado.

También se hará ver la necesidad de instalar vagones frigoríficos para que Galicia pueda surtir de carnes muertas á los centros consumidores, suprimiendo así intermediarios y abusos de los grandes mataderos.

Se conseguirá con esto el abaratamiento del artículo.

La Cámara de Comercio y el Ayuntamiento pedirán el establecimiento de una estación férrea en el puerto y una cantidad que se destinará á la subvención de los grupos escolares y construcción de los magníficos edificios que han de denominarse «Curros Enríquez» y «Concepción Arenal».

EL TEMPORAL

Más noticias.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Las noticias que se van recibiendo de los efectos causados por el temporal en toda esta costa, son realmente desconsoladoras, y unidas á las desgracias personales registradas, puede decirse que ha sido una verdadera catástrofe.

El origen de la misma ha de buscarse tanto en lo inopinado é imprevisible del viento, que sorprendió á los pescadores, como á las malas condiciones que tiene el puerto de Barcelona para poder entrar en él durante las tempestades.

Los tripulantes de las barcas que, aun viendo nuestro puerto, tuvieron la serenidad de pasar de largo, y capeando el temporal refugiarse en otras playas más asequibles, se salvaron casi todos; no así los que quisieron penetrar en nuestro puerto, pues casi todos fueron á estrellarse en las rocas de Casa Antúnez ó en las de Morós.

Los pescadores de Mataró, sabiendo las malas condiciones del puerto, procuraron escapar de aquella playa, salvándose en su mayoría.

Los mismos de la Barceloneta adoptaron, según costumbre, la resolución de no entrar, sobre todo soplando Levante, que es el más peligroso aquí, y fueron á Tarragona, consiguiendo salvarse todos.

De la estadística que recogí ayer en mi excursión por las costas de Levante, se deduce que han quedado en la orfanda 38 niños, 14 mujeres y varios padres de los tripulantes naufragados.

A consecuencia de las desgracias ocurridas y de las tristísimas noticias recibidas, algunas personas caritativas de Barcelona y otras poblaciones han pensado en arbitrar los medios oportunos para aliviar la situación de los pescadores y de las familias de los naufragos.

La Cámara de Comercio de Barcelona, por iniciativa del presidente Sr. Maristany, diputado por Mataró, trata de promover una suscripción y utilizar otros medios para arbitrar recursos.

En Vilasar de Mar, donde se han perdido cuatro barcos, se ha constituido una Junta de autoridades y presidentes de diversas entidades, acordando nombrar una Comisión que el domingo recorra las calles de la población, haciendo una cuestación pública.

También han acordado dirigirse á los naturales de la comarca, residentes en Barcelona y América, para que contribuyan á la suscripción.

En Barcelona algunos periódicos han abierto suscripciones con el mismo objeto.

El marqués de Villanueva y Geltrú, que estaba en Valls, con motivo de las fiestas, ha marchado á Cambrils para asistir al entierro de las víctimas.

Para los damnificados.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se están disponiendo auxilios para las víctimas del temporal.

Los Coros Clavé preparan un festival, y también los estudiantes organizan una cuestación pública.

Hallazgo de un cadáver.

Esta mañana, á las once, ha aparecido á alguna distancia de la costa, frente á Casa Antúnez, un cadáver flotando.

Ha ido una barca á recogerle, encontrándole vestido sólo con una blusa y lleno el cuerpo de contusiones.

Llevado á la playa, ha sido identificado como tripulante de una barca de Caldetas que naufragó.

Velero encallado.

TORTOSA. (Viernes, noche.) En Puerto Fangos, cerca de la desembocadura del Ebro, encalló un barco velero italiano, cargado de mármol, que tripulaban 7 hombres. Dos de éstos desaparecieron durante el temporal y tres lograron llegar á nado á la playa.

El capitán y otro marinero permanecieron largas horas asidos á los palos, siendo salvados por un teniente de Carabineros y un individuo del mismo Cuerpo.

Pescador salvado.

Ha ingresado en este hospital Pascual Homs, tripulante de un barco de pesca que fué barrido por un golpe de mar, consiguiendo llegar á nado al Faro de Fangar.

Ignora la suerte corrida por sus compañeros.

FIESTA DEL ARBOL EN EL ESCORIAL DE ABAJO

Todos los años celebra por esta época tan simpática y cultísima fiesta de paz El Escorial de Abajo, fiesta que va penetrando en las costumbres del pueblo y filtrándose en el alma de los niños, entranando en su educación el amor al árbol y á los animales útiles.

El Sr. Zurano, amante de cuanto significa cultura y educación pública, ha preferido el árbol de la morera, porque lleva á su vez envuelta la idea del despertar de una industria sepultada en el olvido, la producción de la seda, y que tan esplendorosa fué hasta la expulsión de los moriscos, con cuya medida descabellada agonizó súbitamente con otras que sostenía aquella raza inteligente y laboriosa.

Inclinar la juventud con amor á que se aficione á ver en el cuidado de la Naturaleza el verdadero porvenir del país, que es el constante anhelo del Ayuntamiento y del iniciador de esta idea, Sr. Zurano.

Fuó una fiesta hermosa y conmovedora, en que 300 niños de las escuelas municipales y las costeadas por la casa Matías López, cantaban el himno forestal de Colta, dirigidos por sus maestros, al compás de la brillante banda de Carabineros, durante el acto de la plantación.

Las niñas, adornadas con bandas de colores nacionales, daban al acto un relieve patriótico, entonando el himno á la bandera, que al educar en las hermosuras de la Naturaleza, quedase también grabado el amor á la Patria.

Ciento y pico de moreras plantaron los niños, que sus maestros procurarán que ellos mismos cuiden, y cuando el tiempo las ponga en condiciones, servirán sus hojas para iniciarles en la cría del gusano de seda.

Terminada la fiesta, el Sr. Zurano les dirigió frases de cariño, alentando á todos para que no se interrumpa tan hermosa costumbre, que quisieramos fuese nacional, con el entusiasmo que merece.

El señor marqués de Ugena, ayudado de los maestros, repartió la merienda á los pequeños, y todos quedaron citados para la repetición de la misma el año que viene.

El alcalde, D. Quiterio López, el Ayuntamiento y el pueblo entero tomaron parte muy activa en el entusiasmo y alegría en la fiesta de los niños.

ANDALUCÍA

La escuadra de instrucción.

CADIZ. (Viernes, mañana.) El día 6 zarpó de este puerto, con rumbo al de Alicante, la escuadra de instrucción.

Permanecerá la escuadra seis días en Alicante, realizando maniobras. Coincidirá con la estancia del Rey en la capital levantina.

El día 12 reanudará la escuadra el cruceo, visitando los puertos de Valencia, Barcelona y Mahón, marchando después los barcos de guerra que la forman á Canarias, á excepción del *Reina Regente*, que regresará á Cádiz para verificar reparaciones en el Arsenal de La Carraca.

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Comunican por radiograma que el «Manuel Calvo» se encontraba el jueves al medio día á 110 millas al Sudeste de la isla de San Miguel.

ARAGÓN

Los problemas agrícolas.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) La Federación Agraria aragonesa ha celebrado una importante asamblea.

Se han recibido adhesiones de muchas entidades agrícolas aragonesas.

Se trató ampliamente del grave riesgo que corren los trabajos de las obras hidráulicas y el temor de que se paralicen por una pequeña cantidad presupuesta por el Estado.

Se ha acordado que todas las Corporaciones interesadas pidan á sus representantes en Cortes que el Gobierno arbitre recursos que suplan lo deficiente de la consignación en los presupuestos.

También se abrió una información entre las Sociedades y Sindicatos adheridos para resolver el problema azucarero, comenzando una activa propaganda.

Se ha reeligido presidente á D. Jorge Jordana.

El gobernador militar.

Ha tomado posesión del Gobierno militar el general Rubín, á quien le ha dado posesión el general Viana.

Este saldrá para Menorca en breve.

Cuadrilla de salteadores.

HUESCA. (Viernes, noche.) Una cuadrilla de salteadores merodea por los términos municipales de Binaced, Binefar y Monzón. Dedicáase á asaltar ermitas y casas de campo, y son ya varios los robos que llevan cometidos.

La Guardia Civil les persigue.

Contra el alza del tabaco.

HUESCA. (Viernes, noche.) En Selgua, localidad correspondiente á esta provincia, el vecindario ha emprendido enérgica campaña con motivo del alza introducida en el precio del tabaco.

Congregados los vecinos, acordaron, por aclamación, fundar una Liga de defensa.

Y como la única defensa que cabe, después de la elevación del precio y del convencimiento de que la calidad del tabaco no puede ser peor, es dejar de fumar, así lo han decidido los de Selgua, mientras no se proceda á rebajar el precio del tabaco.

En las listas de adheridos á la Sociedad de resistencia figuran casi todos los vecinos de la población, y se espera que dentro de muy poco formarán en la Liga absolutamente todos.

Se han impuesto los asociados la obligación de pagar cinco pesetas de multa cada vez que tengan la debilidad de infringir el acuerdo y sean sorprendidos fumando.

CATALUÑA

Choque de trenes.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Telegrafían de Tárrega que anoche un tren discrecional chocó con una máquina de maniobras en la estación, resultando lesionado un abogado de Cervera, apellidado Puigredón. Los desperfectos causados son de poca importancia.

Los radicales.

Telegrafían de Figueras que ayer se esperaba para asistir á la inauguración del Centro radical á los Sres. Lerroux, Giner de los Ríos, Salillas, Alborno y Emiliano Iglesias; pero el desencanto fué grande al ver que no asistía más que Iglesias.

Detenciones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los mozos de escuadra de San Baudilio de Llobregat han detenido á cuatro jóvenes que el día 28 del mes pasado trataron de hacer descarrilar un tren en Villanueva, colocando al efecto una viga atravesada en la vía, que la máquina rechazó, permitiendo que pasara el tren sin incidentes.

Los mozos de escuadra tuvieron conocimiento del hecho y practicaron las oportunas pesquisas, que dieron por resultado las detenciones de que damos cuenta.

Sol y Ortega.

Ha llegado de Madrid el Sr. Sol y Ortega, quien permanecerá en Barcelona pocos días, pues el lunes tiene el compromiso de asistir á una vista, y el martes á un mitin en el Puente de Vallecas.

Si la marcha de la Asamblea de Unión republicana lo permite, el Sr. Sol y Ortega saldrá de Madrid el día 14 con dirección á Santa Cruz de Tenerife, para asistir á la Asamblea provincial del 19, en que se tratará del pleito entre las dos islas.

A cumplir condena.

Ha ingresado en la cárcel, para cumplir la pena de seis años de reclusión á que fué condenado, el autor de un artículo publicado en el periódico *Tierra y Libertad*, D. Félix Montegudo.

Los radicales en Figueras.

Completo la noticia que di esta mañana relativa á la inauguración del Centro Radical de Figueras.

La decepción, al ver que no llegaba más que Emiliano Iglesias, fué muy grande entre el público.

Había varias niñas vestidas de República con los fundadores del Centro Radical. Se organizó una manifestación, dirigiéndose al Centro radical, precedidos de seis banderas.

Las autoridades adoptaron algunas precauciones por haberse anunciado que los obreros harían algún acto contra Lerroux; pero no ocurrió ningún incidente.

Los oradores estuvieron muy comedidos en sus discursos.

Obreros en libertad.

Han sido puestos en libertad provisional los obreros de Sabadell que componían la Federación obrera que decretó y llevó á cabo la huelga general en el mes de octubre.

Son éstos Lladó, Cerroni, Montoto, Mompel y Marcet, que estaban en la Cárcel celular.

Commemoración de una fecha.

El Centro de Jóvenes de la Defensa social celebrará el día 19 de este mes una velada de adhesión al Papa y como protesta al celebrarse este año el 50.º aniversario de la toma de Roma por las tropas italianas.

Hablarán en ella, además de los socios, el conde de Santa María de Pomés y el diputado D. Dalmacio Iglesias.

Catálogo gratis.
PULSERAS DE PIEDRA. Sucesor de DANIEL DE LUCAS. — CALLE DE CARRETAS, 8.

CALICIA

Fondeo de cruceros ingleses.

VIGO. (Viernes, noche.) Procedente de Marín, ha entrado una división, compuesta de cruceros ingleses, al mando del contraalmirante Colville.

Tres de ellos pertenecen á la Home Fleet. De éstos, dos, llamados *Invencible* é *Inflexible*, son del tipo Dreadnought, de 17.500 toneladas.

Cada uno va tripulado por 800 hombres. Otro de los cruceros llámase *Defence*, y es de menos tonelaje que los otros.

Los buques ingleses cambiaron saludos con la plaza, con el acorazado italiano *Roma* y con el vapor de guerra español *Urania*.

Mañana desembarcará el contraalmirante Colville, con objeto de saludar á las autoridades.

Los barcos permanecerán aquí hasta el martes.

Varias noticias.

CORUÑA. (Viernes, noche.) Después de reparadas las averías, zarpará el contratorpedero francés «Cavaliere» que, procedente de Brest, se dirige á Orán.

—Se sabe que el día 11 llegarán los cruceros ingleses «Glocéster» y «Liverpool».

Al Ferrol irán cinco acorazados, un crucero protegido y un buque taller.

LEON

Mensaje.

LEON. (Viernes, mañana.) El presidente de la Diputación, alcalde, presidentes de la Cámara de Comercio y Amigos del País, delegado regio del Consejo de Fomento, director de la Sucursal del Banco de España, director del Monte de Piedad y otras entidades, han enviado un mensaje al ministro de la Gobernación, para que no se desvirtúe la creación del Cuerpo de Seguridad, sacándoles de las capitales de provincia y poblaciones de importancia que son su centro, y enviándoles á pequeñas ciudades, donde la Guardia Civil ejerce la vigilancia.

Es lástima grande que el nuevo Cuerpo de Seguridad, creado y repartido en pueblos de pequeña categoría, quede subordinado á la voluntad de un cacique que, en la mayoría de los casos, les es imposible obrar con todo el rigor que la ley exige, quedando sólo para los servicios particulares del alcalde y secretario de los pueblos.

VALENCIA

Concurso de tiro.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Se ha publicado el programa del concurso de tiro, que organizado por la representación del Tiro Nacional se celebrará durante los días 10, 11 y 12 del corriente.

Los tiradores se disputarán los premios del Rey, del Infante D. Carlos y del Casino de Alicante.

La Sociedad del Tiro de Pichón celebrará, el día 11, el campeonato de Alicante, adjudicándose medalla de oro y un premio de 10.000 pesetas.

Se han inscrito varios tiradores de Valencia, Murcia y Cartagena.

Su Majestad el Rey ha ofrecido tomar parte en la tirada.

VASCONGADAS

El viaje de los Archiducos.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el sudexpreso regresa á Madrid el duque de la Victoria, después de acompañar, por encargo del Rey, hasta la frontera, á los Archiducos Federico de Austria.

Mostraron los Archiducos deseos de visitar la población, no pudiendo efectuarlo por falta de tiempo.

Arrollado por un tren.

En el paso á nivel próximo á la estación de Tolosa el tren expreso ha arrollado al niño Agustín Gil, de cinco años de edad, que se dirigía á la escuela, destrozándolo.

La ópera vasca.

Adelantan los ensayos de la ópera vasca «Mendi-Mendiyan».

Aprovechando la estancia aquí de D. José Power, autor del libreto de la ópera, conferenciarán con él las entidades musicales que han de tomar parte en la representación.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

FERROL.—La presentación de la aplaudida tiple Anita Hernández, que hizo su debut en el teatro Real con una ópera de Wagner, y ahora ha debutado en el teatro Jofre, de Ferrol, con la *Bohemia*, ha sido muy del agrado de aquel entendido público. Además, han recibido numerosos aplausos todas las partes de aquella notable compañía, que dirige el eminente tenor Ríos, que ha actuado con Anita.

FERROL.—En el teatro Jofre ha debutado con la ópera «La Bohemia» la notable primera tiple señorita Anita Hernández, que fué ovacionada.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Se ha facilitado la siguiente nota: Según nos informan en los centros oficiales, los sucesos ocurridos en Fernando Poo, de que se hace eco la Prensa, ni son de hoy ni han revestido la importancia que se les atribuye.

Términos tan sólo de un desagradable incidente, que tuvo lugar en el mes de julio último, resuelto favorablemente a los prestigios de nuestra soberanía y a los de nuestras autoridades en los mismos momentos, pues si bien hubo que lamentar la muerte de un cabo de la Guardia colonial y de dos guardias indígenas, el castigo que se impuso a los pocos pobladores, bubis levantiscos, fué tan enérgico y prudente que a poco los revoltosos hicieron entrega de sus armas y se presentaron al gobernador general, haciendo acto de acatamiento y sumisión.

Hechos como el de que se trata, aunque siempre dolorosos, no pueden ser objeto de censura para los gobernantes ni para las autoridades coloniales.

Téngase presente lo que uno y otro día nos comunican los corresponsales en el Extranjero respecto a la acción colonizadora de otras Potencias en África, y se verá que la nuestra no puede ser ni más tranquila ni más oportuna.

Cuanto se dice respecto al comercio de armas y municiones en Fernando Poo, de ser cierto, tendrá su correspondiente represión y castigo con sólo cumplir las acertadas disposiciones que sobre la materia rigen en aquella isla.

Como viernes se verificó ayer la recepción diplomática. El nuncio y el Sr. García Prieto celebraron una larga conferencia, suponiéndose trataron de la reanudación de las negociaciones con la Santa Sede, enunciando el ministro las bases de la ley de Asociaciones, planeadas en el último Consejo.

También han asistido los embajadores de Francia, Inglaterra, Alemania y Austria y los ministros del Brasil, Guatemala, Japón y Siam.

Procedente de Fez, ha llegado ayer a esta capital el jerif Muley-Ali-el-Queitri, que trae instrucciones de Muley Hafid para el Gobierno español a fin de comenzar la ejecución del Tratado hispanomarroquí.

Según nota de Estado, el Sr. Mutedo, ministro de España en los Estados danubianos, ha presentado a S. M. el Rey las cartas credenciales.

Con motivo de celebrarse el cumpleaños del Príncipe heredero, fué invitado a una comida de Corte, asistiendo el Sr. Mutedo.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Ha regresado a Madrid D. Roberto Robert, jefe del Negociado de Internacional de la Dirección general. Este inteligente jefe del Cuerpo de Correos ha permanecido una temporada en París y Roma, estudiando el funcionamiento de las Cajas de A.ropostales, para implantarlas en España.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Nombrando, a concurso de traslado, profesor de Dibujo el Instituto de Vitoria a don Samuel Mañá y Hernández, que lo era del de Teruel. Declarando con derecho al percibo de los dos tercios del sueldo por desempeño de cátedras vacantes los auxiliares de Ciencias de los Institutos de Gijón y Logroño, respectivamente, D. Leonardo Camarasa y D. Bernabé López Merño.

Se dejan sin curso las instancias de los profesores de Caligrafía D. Pedro Bernaldo de Quirós, del Instituto de Segovia; D. Lucas Gallego, del de Pontevedra, y D. Francisco Blanca, del de Caba, solicitando nuevo número en el escalafón de su clase.

Dirección general de primera enseñanza.

Maestros jubilados.—Lo han sido, por edad, los siguientes maestros: Doña Amelia Cabezas y Verdugo, de Sireula (Badajoz); D. Félix Villarroja de Izquierdo, de Mora de Rubielos (Teruel); D. Juan F. Peñalva y Ansó, de Crevillente (Alicante); doña Manuela Giner Cubells, de Alobrás (Teruel); D. Francisco Peramos Molina, de Polopos (Granada); D. Vicente Rodríguez Peña, de Riberas del Sor (Coruña); D. Anselmo Castrillo Díez, de Monasterio de Radilla (Burgos); doña Fausta Trujillano Bamo, maestra sustituida de Santa María del Berrocal (Ávila); doña Eloísa Nóbrega y González, de Candelaria (Canarias); doña María Siscar y París, de Montblanch (Tarragona); D. Eduardo Miguel Jiménez, de Revilla del Campo (Burgos); don Manuel de los Santos Vega y Cancio, de Valdepeñas (Ciudad Real), y D. Venancio Balboa Roa, de Morame (Coruña).

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones acordadas.— D. G. Nicolás Albor, de Tudela, con 1.100 pesetas; doña Rosa Gallego Jiménez, de Pedrosa del Rey, con 700; doña Claudia Margarita Fraile, de Astorga, con 1.100; D. Mariano Riera Corominas, de Osormort, con 500; doña Hermenegilda Bueno, de Igea, con 950.

Pensiones concedidas.— A doña Victoria Emilia Ortiz, viuda de D. Martín Iribarren, de San Adrián, con 333,32; a las hijas de doña Rita Carretero, de Málaga, 566,66; a doña Tomasa Bueno Salvadora, viuda de D. Juan J. Gil, de Villalba, 208,32; a doña Victoria García de Casasola, hija de D. Diego García, de Huelva, 800; a doña María Antonia Puerto, viuda de D. Francisco González, de Santiago Carballo, 506,66; a doña Manuela Fernández, ídem de D. Fernando del Río, de Armentia, 83,32; a la hija de D. Felipe Carrión, de Iniesta, 312,50.

Mejoras aprobadas.—La de doña Carmen Lagos, de Mora, con 60, y la de doña Agustina Emeteria Blanco, de Valladolid de la Vera, con 100.

FOMENTO

Personal de Agricultura.

Agrónomos.—Como consecuencia de la aplicación de la ley de Presupuestos, se han dado los ascensos de escala correspondientes en el Cuerpo facultativo de Ingenieros agrónomos, ingresando en el servicio los ingenieros aspirantes D. Juan Marcilla Arrazola, D. Alfonso Ruiz de Asín Navarro, D. Manuel Herrero Egaña, D. Ernesto Mestre Artigas, don José Romani Vignau, D. Domingo Rueda Marín, D. Carlos Cremades, D. José Viedma Jiménez, D. Félix Sánchez Peñasco, D. Juan Díaz Muñoz, D. Luis del Rey Gelabert y don Ramón Sancho-Miñano Elort.

El Sr. Gasset, en vista del informe del inspector de Seguros, relativo al estado económico de la Sociedad La Previsión Andaluza, ha dictado una real orden, disponiendo que la referida Sociedad suspenda sus operaciones y los pagos.

Parece que de la visita de inspección girada resulta que el desfalte se eleva a la cantidad de 600.000 pesetas, y que de 505 asegurados que han solicitado su liquidación, sólo han logrado obtenerla 34.

HISTORIA CLINICA DE COSTA

Los remedios.

Para evitar la broncopneumonia, el colapso y el coma, que darían al traste con la preciosa vida de nuestro insigne enfermo, hay necesidad de tratar, en primer término, la insuficiencia renal, que es la causa de lo que sufre actualmente y el origen de aquellas contingencias gravísimas.

Impedir el acumulo de nuevos venenos en la sangre. Favorecer la eliminación de los que en ella están almacenados. He aquí los fundamentos de una terapéutica eficaz.

La fatiga nerviosa y la muscular son las dos fuentes principales de productos tóxicos. Hay necesidad de un reposo intelectual, moral y físico para evitar la formación de nuevos venenos que el surmenaje, la fatiga y la ponosis producen.

Los metabolismos de las sustancias que constituyen los alimentos, son el origen de venenos. Hay que procurar, por consiguiente, una alimentación sencilla que nutra; pero que no intoxique, que sea fácil de digerir y más fácil de eliminar.

De ahí la indicación de una dieta exclusiva de leche. Esta misma leche servirá para que el riñón vehicule las sustancias tóxicas almacenadas en la sangre, elevando, por consiguiente, la segunda indicación del tratamiento, encaminada a favorecer la eliminación de aquellos tóxicos.

Pero los riñones, cuya acción depuradora del organismo es enorme, no sólo tienen esta misión más ó menos parecida a un filtro de función invertida, en virtud de la cual deja pasar lo malo y retiene lo bueno, sino que lleva su acción paterna y beneficiosa a segregarse sustancias especiales, cuyo objeto es neutralizar la acción tóxica de aquellos venenos de la sangre, que no pueden, por su naturaleza coloidal ser eliminados por los riñones.

Estas dos funciones interesantísimas e igualmente depuradoras, van generalmente paralelas y al unísono en los riñones, lo mismo cuando brillan en la salud que cuando se deprimen y disminuyen en la enfermedad.

Pero ocurre otras veces que el riñón no tiene aquellas dos funciones acordadas por completo y, cuando enferma, en vez de suprimirse las dos a un tiempo y en igual intensidad, desmerece la una más que la otra y en ocasiones suele suceder que una lesión abate ésta y excita aquélla.

Así se ven enfermos que orinan mucho y mueren de uremia y enfermos que se pasan días, y aun semanas, sin orinar, los cuales no presentan, por eso, ningún sintoma alarmante. En aquéllos la función filtradora está bien; pero la formadora de contravenenos está mal.

En éstos, aunque el riñón no filtre, forma contravenenos en abundancia para destruir los tóxicos que no puede eliminar. Tal debe ocurrir con el general López Domínguez, a quien los médicos le disponen la Extremaunción por la noche y lo sorprenden afeitándose el rostro por la mañana.

Pues bien; de la misma manera que los diuréticos (la leche es el mejor de todos) favorecen la acción eliminadora, los agentes opoterápicos (la nefrina es el mejor de todos) favorecen la formación de los contravenenos.

Y como la insuficiencia renal abarca los dos extremos de la función depuradora, ó sea la eliminación y el antidotismo, de ahí la administración de la nefrina juntamente con la leche para abarcar toda la indicación.

Esto como fundamental. Como particular a cada peligro por separado; las ventosas y los cambios de postura para combatir la congestión pasiva de los pulmones y el cambio de residencia a climas cálidos, iguales y dulcísimos para evitar catarros y broncopneumonías; la ventilación absoluta y el café como los medios más naturales y sencillos evitadores del coma; los remedios vasodilatadores (yoduros, tetranitros) y los tónicos cardíacos no retardadores (estrofanol, cafeína, aceite alcanforado) para combatir el colapso.

Pero sobre todo, ante todo y por encima de todo tranquilidad, sosiego, reposo intelectual y moral. Nada de trabajo mental, para evitar la fatiga nerviosa. Nada de emociones, para que el corazón no se fatigue tampoco. Poca conversación y muy exquisitos cuidados; pero prestados con tal delicadeza, que de las flores de nuestro respeto y admiración no se perciba más que el aroma sutil de su perfume, sin que lleguen al enfermo ni los matices, ni las formas, ni mucho menos las espinas.

DR. ROYO VILLANOVA.

(Del Heraldo de Aragón.)

Compañía Colonial El té más exquisito.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media se declara abierta la sesión, poniéndose a discusión una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo una ampliación de crédito para las atenciones extraordinarias de la crisis obrera, cuyo texto ya hemos publicado.

Varios concejales republicanos combaten la moción, oponiéndose, entre otras razones, porque los nombramientos de personal no los habían de hacer los concejales, sino que se habían de otorgar a los obreros inscritos en el registro del Gobierno civil.

Puesta a votación la moción de la Alcaldía, fué desechada por 25 votos en contra por 15 en pro.

Votaron en contra los Sres. Abellán, Aguilera, Alvarez R. Villamil, Barrio, Benedicto, Catalina, Conde, Corona, Dorado, García Quejido, Largacha, Pascual Sevilla, Pérez Guerra, Ramos, Rodríguez Reyes, Rodríguez Vilarino, Rosón, Rozalem, Talavera, Torre y Eguía, Torre Murillo, Trasserra, Trompeta, Valdivieso y Uceda.

Votaron a favor de la moción los señores Aragón, Buendía, De Carlos, Díaz Agero, Fraile, García Molinas, García Rodríguez, González Alberdi, González Hoyos, Martín Pinedo, Martínez Kleiser, Nicolí, Ortueta, Píera y Sáinz de los Terreros.

La velocidad de los automóviles.

El Sr. La Torre presentaba una enmienda a un dictamen de la Comisión de Policía urbana, en el que ésta proponía que se obligue a los dueños de automóviles al empleo del aparato advertidor de velocidades; y que se anuncie un concurso público para la adopción del que reúna las debidas condiciones, previa la formación del oportuno pliego de bases.

Los Sres. Rosón, Píera y Catalina defienden el dictamen de la Comisión, al que se oponen los Sres. García Molinas, Ortueta y Kleiser.

El Sr. Martín, como inspector general de carruajes, hace constar que durante el año último se han impuesto más de 6.500 pesetas a los automovilistas, de las que se han cobrado 4.560; a los coches se han impuesto 2.520 pesetas de multa y 372 a los carros.

El alcalde hizo constar que se había negado a obligar el uso de los aparatos por representar un privilegio en favor de un particular, añadiendo que los atropellos se deben a la ineducación del vecindario, recordando de paso que cuando comenzaron a circular los tranvías eléctricos, se buscaba por el Ayuntamiento el modo de obligar la adopción de un aparato salvavidas; se presentaron varios modelos, no se adoptó ninguno, y en la actualidad no ocurren las desgracias que en un principio ocurrían por falta de cultura en los peatones.

Se congratuló de que el número de atropellos por carruajes es mucho menor en Madrid que en otras capitales, como ha publicado recientemente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La enmienda fué desechada y aprobado el dictamen.

Empedrado del Pacífico.

Se pone a discusión un voto particular al dictamen de la Comisión que propone la aprobación de presupuesto importante 861.352,17 pesetas, abonable en tres anualidades, para la instalación de empedrado de aplita y basalto, sobre cimiento de hormigón, en la calle del Pacífico entre la glorieta de Atocha y el cerro de la Plata.

Después de una amplísima discusión, en la que intervinieron varios concejales, proponiendo cada uno una cosa distinta, acordóse que el pavimento de la calle del Pacífico sea de macadán.

La Banda municipal á Alicante.

Se accedió a la petición del Ayuntamiento de Alicante para que la Banda municipal dé dos conciertos en aquella ciudad los días 14 y 15 de febrero.

Sobre la mesa.

Quedaron sobre la mesa 22 dictámenes de diferentes Comisiones, y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

La Plaza de España.

El concejal Sr. Dorado ha presentado una nueva proposición relacionada con la futura plaza de España.

En ella pide que el Ayuntamiento proceda a fijar la alineación y rasante de la nueva plaza, teniendo en cuenta que es facultad privativa del Municipio y que, al dictarse la ley y reales disposiciones que motivaron el derribo del cuartel de San Gil y Parque de Artillería, no se acordó que se destinaran aquellos solares a construcción de edificios, sino que únicamente se previno lo que habrá de hacerse con el producto en venta de aquellos solares.

Pan decomisado.

El teniente alcalde de la Inclusa, Sr. González Alberdi, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que ha remitido al campamento de desinfección para ser repartido entre los pobres.

El R. A. C. E. y el Ayuntamiento.

La Junta directiva del Real Automóvil Club de España ha acordado pedir al Ayuntamiento que adopte las siguientes disposiciones:

- 1.º Que el arbitrio de libre circulación, para automóviles cuyos dueños estén domiciliados en Madrid, se cobre trimestralmente, del mismo modo y al mismo tiempo que cobra el Ayuntamiento la contribución correspondiente a los automóviles.
2.º Que se admitan las bajas en el pago del arbitrio de referencia, mediante el precinto que a los coches dados de baja pongan los funcionarios del Ayuntamiento, para que no puedan utilizarse dichos carruajes sin que se declare nuevamente su alta.
3.º Que los automóviles pertenecientes a españoles ó extranjeros residentes en España, pero fuera de Madrid, estén exentos del pago del arbitrio de libre circulación durante los primeros quince días que permanezcan en Madrid.

4.º Que los automóviles pertenecientes a españoles ó extranjeros en el caso tercero anterior, puedan circular por Madrid, después de transcurridos los primeros quince días, mediante el pago de licencias valederas por quince días, cuyo precio sea 75 pesetas ó puedan optar por el pago de una licencia trimestral con arreglo a la tarifa establecida ya para los automóviles en general.
5.º Que los automóviles pertenecientes a los extranjeros ó españoles, residentes ó domiciliados fuera de España, estén exentos del pago del arbitrio de referencia durante un período de tiempo de tres meses, del mismo modo que lo están en las capitales extranjeras los automóviles pertenecientes a los españoles que residen en España, teniendo en cuenta, que la venida a Madrid de los extranjeros, es una fuente de riqueza que se debe fomentar, procurando, por todos los medios posibles, que la permanencia de dichos extranjeros sea lo más prolongada posible.

Nuestro tributo al Extranjero

Es casi increíble que este país, tan rico en aguas minerales, importe anualmente cantidades fabulosas de esta clase de aguas. De las acidulo-bicarbonato-sódico-líticas tenemos el verdadero PROTOTIPO en las renombradas Aguas de Cabreiroá, y aun importamos aguas similares del Extranjero! Depósito, Arenal, 1, segundo.

EL SOBRE MISTERIOSO

El Cartero depositó anteayer en casa de D. Simón Stetil, en la calle del Gobernador, números 10 y 12, un aviso de la Central de Correos, en el que se le anunciaba estar depositado en aquellas oficinas un certificado dirigido a Austria.

El Sr. Stetil se sorprendió ante tal aviso, pues él no había nunca enviado certificado alguno a Austria.

Fué a Correos el Sr. Stetil a buscar el certificado y allí se lo entregaron.

Era un sobre de dimensiones bastante regulares, lacrado en su cara posterior y dirigido a un banquero de Austria.

Se resistía el Sr. Stetil a abrir el sobre, pero al fin decidióse. Allí, en su interior, había, cuidadosamente plegados, unos cuantos papeles.

D. Simón Stetil comenzó a examinar los documentos uno por uno: un testimonio de sentencia, del Tribunal de primera instancia de Madrid, condenando al banquero D. Carlos Nohental; un talón-recibo, núm. 3.032, de una depositaria judicial; un recorte de un periódico francés, con el siguiente epígrafe: «Arrestation de un banquier espagnol.»

En un papelito suelto estaban las señas para contestar telegráficamente: José Valé, calle de Vargas, núm. 14, piso segundo letra A, Madrid.

Quedó el buen señor de Stetil atónito ante aquellos papeles, para él jeroglíficos.

Decidióse a consultar con un primo suyo, cabo del Cuerpo de Seguridad, quien le aconsejó denunciar el hecho.

Inmediatamente la Policía se dirigió a la calle de Vargas. José Valé, efectivamente, ha vivido allí; pero hace cuatro meses fué desahuciado, y hace ya varios días que nada se sabe de él.

La cosa ha quedado así, y el Sr. Stetil sigue intrigado en el desciframiento del misterio.

Modas para caballeros

Los hijos de A. Magdalena ponen en conocimiento de su numerosa clientela que tienen ya en su poder los nuevos modelos de impermeables, paraguas y bastones ingleses, que hacen furor en la temporada. Calle del Arenal, 15 (esquina a Bordadores).

PLEITOS Y CAUSAS

La modistilla y el cerrajero.

Hace unos meses que se vió esta causa; pero vuelve ahora ante el Jurado, porque, habiendo sido declarado inculpable Ramón Calvin, un cerrajero que vivía con Josefa Rogel, a quien hirió, la Sala acordó la re-sesión. La modistilla y el cerrajero vivían en la calle del Amparo; cuestionaron un día, y Ramón pegó a Josefa dos bofetadas.

Intervino la patrona, y entonces él dijo: —Déjela usted, que la voy a pegar un tiro. Y como lo dijo lo hizo. La bala le entró por la boca y, perforándola la lengua, la produjo una lesión, de la que tardó Josefa en curar cuarenta días.

El fiscal, Sr. Esteve, ha acusado a Ramón Calvin como autor de un delito de homicidio frustrado, abogando su defensor, Sr. Sartou, por la inculpabilidad, pidiendo que, en otro caso, se considere a su defendido como autor de un delito de disparo y lesiones con tres atenuantes.

El Jurado declaró culpable a Ramón Calvin de un delito complejo de disparo y lesiones con dos atenuantes, y la Sala le impuso la pena de un año, tres meses y veinte días de prisión correccional.

Robo de corderos.

Tres individuos que ya han saldado algunas cuentas con la Justicia por sus aficiones a la ajeno, asaltaron una noche un corral de Valdecas y se llevaron 12 corderos y tres ovejas.

Después los destriparon y los vendieron. Les ha acusado el fiscal Sr. Cardenal, defendiéndoles los letrados Sres. Macragh y Cabrera.

Tarifa de derechos reales.

Un abogado distinguidísimo, D. José A. Uebería, autor de varias obras de Derecho y que con sus prestigios realiza al Cuerpo de Abogados del Estado, a que pertenece, ha publicado un cuadro sinóptico de la Tarifa del impuesto de derechos reales, anotada con los preceptos legales aplicables a cada concepto. Es un trabajo muy útil en estos momentos en que hay que estar consultando la ley, el reglamento y la nueva tarifa.

ALVAR-ARRANZ

CASA REAL

A las nueve y media marchó a El Pardo, con las personas invitadas a la montería, Su Majestad el Rey. Los cazadores eran 26.

S. M. el Rey y los cazadores regresaron de la cacería a las seis de la tarde. El día fué espléndido, y los cazadores pudieron cobrar muchas piezas, entre ellas algunos jabalíes.

Inmediatamente después de regresar el Rey, cambió de traje y marchó al teatro Real, donde escuchó el monólogo de Benavente, volviendo a Palacio para presidir el Consejo.

CONSEJO DE MINISTROS

Se verificó a las siete menos cuarto, después de haber estado unos minutos el Rey en el Teatro Real, donde habló con los señores Canalejas y Alonso Castrillo.

Reunido el Consejo, hizo el Presidente el acostumbrado discurso de política exterior, en el cual se ocupó principalmente de la situación de Portugal, para decir que, lentamente, va afianzándose el nuevo régimen y restableciéndose la tranquilidad en el país vecino.

Respecto de asuntos interiores, el señor Canalejas se ocupó, detalladamente, de la crisis obrera y de los desastrosos efectos del temporal, lamentando que la legislación actual no permita acudir rápidamente al remedio de una y otra cosa, puesto que la prohibición de transferencias de crédito lo dificulta.

Sin perjuicio de esto, el Gobierno arbitraré los recursos precisos para indemnizar en la medida posible a los perjudicados por el temporal, de cuyos efectos tenía el Sr. Canalejas informes detallados.

Terminado el Consejo, firmó S. M. el Rey los siguientes decretos:

Presidencia.—Nombrando al Sr. Aguilera individuo de la Comisión permanente del Consejo de Estado.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando magistrado del Tribunal Supremo a don Primitivo González de Alba.

—Ídem presidente de la Audiencia de Madrid al Sr. Bellido.

—Ídem presidente de Sala de la de Madrid al Sr. Pampillón.

—Ídem magistrado de la Audiencia de Madrid al Sr. Abella.

—Ídem id. de la de Barcelona al fiscal de la de Oviedo, Sr. Zaldivar.

—Ídem id. de Madrid al Sr. Suárez.

—Ídem id. de Oviedo al Sr. Armenteros, juez de Madrid.

—Ídem deán de la Catedral de Madrid al actual arcipreste.

—Ídem arcediano de la de Málaga al señor Marquina.

—Varios indultos.

Guerra.—Aprobando una propuesta de destinos de coroneles para zonas.

Gobernación.—Reformando los artículos 15, 38 y 68 del reglamento del Instituto de Reformas Sociales.

—Ídem los artículos 66 y 82 de la vigente instrucción general de Sanidad.

—Concediendo los honores de jefe superior de Administración civil a D. Vicente Puchol, D. Isidoro Luque, D. Arturo Relanzón y don Ignacio Martínez Campos y Colmenares.

—Nombrando jefe superior de la Policía gubernativa de Barcelona a D. José Millán Astray, comisario general de Vigilancia de la provincia de Madrid.

—Ídem comisario general de Vigilancia en la provincia de Madrid a D. Eduardo Galván y López, magistrado de la Audiencia de Badajoz.

—Ídem inspector general del Cuerpo de Vigilancia en la provincia de Barcelona a don Wenceslao Retana Gamboa.

—Ídem oficial mayor del ministerio de la Gobernación a D. Alfredo García Bernaldo, gobernador civil de la provincia de Vizcaya.

—Ídem autorizando al gobernador civil de León para arrendar casa con destino a las oficinas de dicho Gobierno.

—Nombrando gobernador civil de Vizcaya a D. Manuel Novela, secretario del Gobierno civil de Madrid.

Fomento.—Nombrando presidente de la Asociación General de Ganaderos del Reino al duque de Bailén.

—Aprobando el proyecto de obras relativas al pantano de Guadalcañin.

A la salida del Consejo, el ministro de la Gobernación explicó lo que significan los decretos relativos a modificaciones de la ley de Sanidad y del Instituto de Reformas Sociales. Lo primero se refiere a fijar en sesenta y cinco años la edad máxima de destino para los subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria, con el fin de evitar que determinados servicios dejen de verificarse rápidamente por dificultades naturales, dada la edad de algunos de dichos funcionarios.

La modificación en el Instituto de Reformas Sociales se refiere a la constitución de la Comisión permanente del mismo, que ahora se compondrá del presidente y seis vocales, dos correspondientes al elemento patronal, dos al elemento obrero y dos a la designación del Gobierno.

De esta manera constituida, la referida Comisión podrá reunirse, al ser preciso, rápidamente.

Precios del café, marca «EL CAPETO»

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Mezcla extra, kilo ptas. (7,00), Idem especial (6,50), Idem buena (6,00), and Café Fuencarral (7,00).

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Canalejas pasó la mañana en su despacho oficial de la Presidencia.

Recibió después a los periodistas, y en su conversación con éstos aludió a su entrevista de ayer con el Sr. Moret.

Dijo que le había dado cuenta del decreto relativo al nombramiento del Sr. Aguilera para el Consejo de Estado, y que, excepción de eso, nada habló con el Sr. Moret de personas, sino de cuestiones de gobierno que afectan al país y al partido liberal.

Insistió en que el Sr. Moret, a quien en todas las entrevistas que con él ha tenido no ha podido encontrarle más afectuoso, no cesa de reiterarle su firme propósito de sostener todos los avances de la política liberal.

«No tengo» del Sr. Moret—añadió el Sr. Canalejas—la menor queja.

Confirmó el Presidente que el Sr. Cobián continuaba muy acatarrado, y sin haber podido abandonar por esa razón el lecho.

Debido a la enfermedad del ministro de Hacienda, el Consejo que hoy habrá de celebrarse será aplazado hasta el lunes.

En el Consejo de esta noche con S. M., el Sr. Canalejas se limitará a hacer una exposición del estado general de la política y a dar cuenta de los informes que el Gobierno lleve recibidos respecto de las numerosas desgracias que ha causado el temporal en nuestras costas.

Es probable que firme S. M. una pequeña combinación de magistrados y unos decretos de Gobernación, proveyendo altos puestos en la Policía de Madrid y de Barcelona.

Para el cargo de comisario general de Madrid es nombrado un magistrado de la Audiencia de Badajoz, y para los de jefe superior de Policía y comisario general de Barcelona es confirmado en el primero el Sr. Millán Astray, y va al segundo el Sr. Retana, oficial mayor de Gobernación.

La designación de un magistrado para el segundo puesto de Policía en Madrid se hace con arreglo a indicaciones del Sr. Fernández Llanos, quien ha expresado la conveniencia de que ese cargo recaiga en persona que domine las cuestiones jurídicas, ya que son muchas las que se presentan con frecuencia a la Policía que tienen ese carácter.

El Sr. Canalejas recibió a primera hora la visita del ministro de Marina, que fué a enterarle de las noticias que recibía de los puertos de nuestro litoral, dándole cuenta de los naufragios ocurridos. La cifra exacta de las víctimas que hay que lamentar como consecuencia de los naufragios registrados en nuestras costas las ignoraba aún el Gobierno.

Tenía noticia el Sr. Canalejas de la llegada a Madrid del general Weyler, por habérselo comunicado el ministro de la Guerra, a quien ayer mañana se había presentado el capitán general de Cataluña.

Con el ministro de la Guerra habló éste de la cuestión de cuarteles en Barcelona.

Dijo el Sr. Canalejas que había recibido una carta del general Weyler, haciendo protestas de lealtad al Gobierno y expresándole que se hallaba abstraído completamente de política y dedicaba por entero su atención a cuanto con el mando que ejerce se relaciona, y que sólo lamentaba que su nombre fuera traído y llevado, tratándose de cuestiones y manejos, a los que es en absoluto extraño.

Antes de separarse de los periodistas, y respondiendo a preguntas de uno de éstos sobre la visita de generales ingleses a Portugal y del propósito de éstos de venir a Madrid, de que da cuenta un periódico de Badajoz, y nosotros hemos recogido, dijo el Sr. Canalejas: «No tenemos el menor anuncio de esa visita. Ni directa, ni indirectamente, puedo asegurar, sin temor a ser desmentido, que no nos han sido hechas ningunas indicaciones respecto a que vengan generales ingleses a hablar con el Gobierno.»

El cargo de oficial del ministerio de la Gobernación, que deja vacante el Sr. Retana por su pase a Barcelona, será ocupado por el Sr. García Bernaldo, actual gobernador de Vizcaya, sustituyendo a éste en el mando civil de la expresada provincia el Sr. Novella.

El Gobierno nada ha resuelto aún de un modo definitivo sobre la propuesta hecha por el gobernador civil de Barcelona acerca de la creación de cien plazas de policías, desempeñadas por mujeres, para aquella capital.

Es cuestión esa que el Gobierno está estudiando con todo detenimiento.

Bajo el epígrafe «Rumores» publicó anoche nuestro querido colega El Ejército Español estas líneas, que han intrigado a mucha gente:

«Desde hace unos días, y a propósito de un incidente muy desagradable ocurrido en esta corte, se habla en los círculos militares de una grave determinación que tal vez adopten individuos que pertenecen a una elevada clase del Ejército.»

La índole delicadísima del asunto nos veda entrar en pormenores de lo que públicamente se dice.»

¿Qué será?

Agua de Solares Sin rival para la neurastenia. Centros y Sociedades

diez de la noche, en el Ideal Polistilo; este baile, al que podrán concurrir los socios y sus familias, está dedicado a las clases que esta culta Sociedad sostiene.

La Comisión organizadora ha empezado ya a planear iniciativas para el mayor lucimiento de la fiesta, que seguramente será tan brillante como todas las que se celebran en aquella Casa.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Francisco María Masferrer dará una conferencia sobre «Derecho civil catalán».

Juventud Conservadora.—Hoy sábado dará una conferencia en el salón de actos de este Círculo el distinguido abogado D. Pío Vicente Piniés.

ACEBITES REFINADOS CRUZ ROJA De Brieu y C.ª, Alcañiz. Pureza garantizada. LOS TEATROS

ESTRENOS «MOLINOS DE VIENTO» Eslava.—El estreno de anoche fué de los que entran en la categoría de los éxitos, conseguido sin la ayuda de sicalipsis ni presentación de esculturas animadas.

El teatro Eslava sigue por el camino iniciado en la presente temporada y consigue llevarse el público.

Molinos de viento es una opereta del corte de la zarzuela clásica española. Son los autores: de la letra D. Luis Pascual Frutos y de la música el maestro Luna.

Al libreto no le faltan chistes, que rió el público, y, aparte los números de música, se dicen en verso, fácil y agradable, las escenas más importantes de la trama.

La partitura es muy linda y tiene números originalísimos, como fué el tercero, en que las Srtas. Sánchez Imaz, González, Haro y Melchor escucharon los primeros aplausos. También gustó, por la novedad, una escena musical mimica, en que las paletas de lavandera y hasta los fósforos contribuyen al buen efecto armónico.

La obra ha sido presentada con cariño, contribuyendo al éxito las decoraciones, pintadas por Amalio. El tercer cuadro es el amanecer en un puerto y, sobre el tono violáceo, se destaca, al fondo, entre jarcias y velas, la rojiza salida del sol sobre el horizonte del mar. Es de precioso efecto.

La Srta. Manso, muy bien. Entre otros números aplaudidos, lo fué, con entusiasmo, en el tiempo de vals de la romanza y dúo del segundo cuadro.

El Sr. Caboses, en su parte de barítono, también fué justamente aplaudido.

Al terminar Molinos de viento el público, en pie, obligó a presentarse en escena a los intérpretes, autores, pintor y director artístico, señor Peña. Para todos hubo aplausos y todos, sin excluir la orquesta y coros, los compartieron en justicia. La opereta vivirá en los carteles, seguramente, hasta hacerse centenaria.

M. DE Z. «APRIETA, CANALEJAS» Noviciado.—He asistido a muchos estrenos en este coliseo y nunca he presenciado éxito tan grande como el que anoche alcanzó esta obra, de Ernesto Polo.

Ni a la ventana te asomes!, obra del mismo autor, es mucho más inferior a esta nueva revista, completamente original, alegre desde la primera escena, sin llegar a la grosería, repleta de escenas cómicas y chistes de buena ley.

Ernesto Polo ha estado acertadísimo y el público aplaudió su labor durante toda la representación.

Los autores de la música, Sres. Candela y Goncerlián, han contribuido de un modo eficaz al éxito, pues todos los números (y son muchos) fueron repetidos entre grandes aplausos.

Se estrenaron dos decoraciones, que fueron también muy celebradas, y la obra fué puesta en escena con gran lujo.

La interpretación muy discreta, sobresaliendo el Sr. Alarín.

La Empresa obtendrá gran provecho con esta obra, pues es seguro que el teatro se llenará muchas noches.

I. R. GACETILLAS Español.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, a las cuatro y media de la tarde, Un drama nuevo y ¿Quiere usted comer con nosotros? y a las nueve de la noche, en función popular, Los pantalones y La vida es sueño.

Se despachan billetes en contaduría. Apolo.—El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas en un acto tituladas El puñao de rosas, El palacio de los duendes y El trust de los Tenorios.

Por la noche, a las ocho y tres cuartos, El trust de los Tenorios; a las diez (sección doble), El motete y El trust de los Tenorios. El martes de la próxima semana se verificará el beneficio de los Sres. Arniches, García Álvarez y Serrano, autores de la extraordinariamente aplaudida zarzuela El trust de los Tenorios, con la 114.ª representación de esta obra.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA Doctores Chicote y Couce. Trabajando en la calle de la Libertad Isaac Díaz se dislocó el pie izquierdo.

Juan Gómez sufrió una terrible caída casual en la calle de Montesquiza y se ocasionó heridas en la cabeza.

LATINA Doctores Pallarés y Mota. Manuel Santos fué recogido de la vía pública, donde se hallaba en estado de inanición; fué conducido al asilo de mendicidad.

HOSPICIO Doctores Valdivieso y Hernández. Ayudante, Sr. Espinosa de los Monteros. En una obra de la calle de San Onofre se dió un martillazo en la mano izquierda el albañil Agustín García, ocasionándose una fuerte contusión.

En la calle de Peligros fué agredida por una «amiga» Isabel Isia, que fué curada de diferentes lesiones leves.

Clara Bañuelos y su hijo José Herráiz, de catorce años, fueron a la calle de Jesús del Valle con el fin de reclamar una cantidad que les adeudaba uno de la familia, quien agredió a madre é hijo, que fueron curados de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

CENTRO Doctores San Pedro y Soutullo. Ayudante, Sr. Veiga. José Aliaga Hernández, que vive Espino, número 6, bajo, fué atropellado por un coche de punto en la calle Mayor, resultando con heridas en las piernas.

Francisco Hernández y Leandro Tejero fueron curados de lesiones leves, que se produjeron a consecuencia de hallarse embriagados. Fueron detenidos porque promovieron un monumental escándalo en una taberna de la calle de la Montera.

Don Manuel Sáinz Rodríguez tomó equivocadamente una cantidad de aceite esencial de trementina. Después de asistido, pasó a su domicilio, Lemus, 2, principal.

INCLUSA Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa. Francisco López, de diez y ocho años, de oficio electricista, que vive en la calle de Monteleón, 4, portería, fué curado de una herida por aplastamiento de algunos dedos de la mano derecha, lesiones que se produjo trabajando en la calle de Fuencarral, número 19.

Antonio Torres se produjo quemaduras con agua hirviendo en las manos, en su domicilio, Tribulete, 15, tercero.

Luis Vega se cayó de una escalera en la calle de Embajadores, dislocándose el pie derecho.

UNIVERSIDAD Doctores Vila y Torres. Manuel García, pescadero, que vive Amaniel, 9 tienda, se seccionó el dedo índice de la mano derecha cortando merluza.

Manuel Vázquez fué agredido por un compañero de oficio, que le produjo una herida en la cabeza.

Atropello. La niña Pilar Álvarez fué atropellada por un carruaje del «Trust», que guiaba Julián del Val.

La atropellada fué asistida en la Casa de Socorro del Centro, donde se le apreciaron varias heridas de pronóstico reservado.

Estafa. D. Juan Manuel Cano denunció a un dependiente suyo por supuesta estafa de 46 pesetas.

Hurto. R. F. fué detenido por hurto de 40 pesetas, en la tahona de la calle del Carnero, 7.

Dos compadres que le ayudaban, el Nene y el Chico, lograron escapar. Lesionada. En la calle Ancha de San Bernardo fué lesionada María López Gómez por un soldado del regimiento de Arapiles.

La lesionada fué asistida en la Casa de Socorro de la Universidad, donde se le apreciaron varias contusiones de pronóstico reservado.

Asalto de un cementerio. Tres «ratas» penetraron en el cementerio Sacramental de San Isidro, apoderándose de tres barras de metal y una pala.

El amor á bofetadas. En la ronda de Segovia, dos muchachos de diez y seis y diez y siete años, respectivamente, disputaron por cuestiones de amor, y el novio propinó a la muchacha, Carmen Navarro, unas cuantas bofetadas.

Como el agresor tenía en la mano un trozo de ladrillo, resultó la agredida con varias contusiones y heridas en la cara.

Compañía Nacional Los mejores chocolates y pastas para sopa.

ULTIMA HORA Estragos de la peste. SAN PETERSBURGO. Los estragos que causa el desarrollo de la epidemia son verdaderamente terribles.

De Kharbin comunican que en algunas regiones han perecido todos los habitantes de varios pueblos.

Es imposible prestar auxilios a tantas víctimas, y los cadáveres de los apestados, abandonados en los campos, son devorados por los perros y las aves de rapiña.

EL TEMPORAL Calma. VALENCIA. (Viernes, noche.) El temporal del mar ha cesado, y su calma es completa.

La barca «Angelita». A las cinco de la tarde ha entrado la barca Angelita, que se creía perdida.

Al desembarcar se desarrollaron escenas conmovedoras entre los tripulantes y sus familias.

Cuanto que el temporal les sorprendió en alta mar. El viento rompió las velas y causó varios destrozos. El peligro fué inminente.

Destrozos en el puerto. Los destrozos que el temporal ha causado en la obra de fábrica del puerto son de gran consideración.

Un cadáver. En la playa del Puig han aparecido un cadáver y una mano.

Naufragio. En esta Comandancia se han recibido noticias dando cuenta del naufragio de la barca San Antonio.

Remolcadores. Han marchado a Canet los remolcadores Walkiri y Salvore, para intentar el salvamento de los buques encallados.

La draga «Urania».—Cuatro días sin comer. ALICANTE. (Viernes, noche.) Ha llegado la draga Urania de arribada forzosa.

Hallábase trabajando en el puerto de Garraf (Barcelona), frente a las canteras del mismo nombre.

El martes último salió, huyendo del temporal, con rumbo a Barcelona, hallándose a diez y nueve millas de dicho puerto, que no pudo alcanzar.

La draga Urania iba mandada por el patrón Miguel Hernández, constituyendo la tripulación once hombres.

Cuatro días han estado todos ellos sin comer y en inminente peligro de ser tragados por las olas.

Las autoridades de Alicante se han apresurado a auxiliar a los tripulantes de la draga Urania.

Electrocutado. CORDOBA. (Viernes, noche.) En la fábrica de electricidad de Vega de Arujo, término de Montoro, ha muerto por electrocución el obrero Mariano López, natural de Guadalajara.

Homicidio. En la mina «Ana», del término de Pueblo Nuevo del Terrible, cuestionaron dos obreros. La disputa degeneró en reyerta empuñadísima, que ha costado la vida a uno de los contendientes, Manuel Rodríguez, natural de Madrid.

Conferencia del doctor Maestre. VALENCIA. (Viernes, noche.) En el local de la Academia Jurídica Escolar, bajo la presidencia del Sr. Testor, ha dado una muy brillante conferencia el doctor Maestre.

Trató de la degeneración psíquico-humana, ayudándose de gráficos que dibujaba en la pizarra.

Explicó el proceso de las especies, hasta llegar al degenerado. Ocupó luego de las causas de la degeneración, atribuyéndolas a la constitución orgánica a causa de la herencia, explicando las fases del degenerado.

El hijo del envenenado. Se ha levantado la incomunicación al hijo del envenenado, Joaquín García.

Ante los periodistas ha negado la participación con las envenenadoras. En la rueda de presos fué reconocido por la portera y criada de la casa de las envenenadoras.

Soriano en Córdoba. CORDOBA. (Viernes, noche.) Después de pasar el día en ésta, ha marchado D. Rodrigo Soriano a recorrer el distrito de Cabra, donde presentó su candidatura, en contra del ex ministro conservador Sr. Sánchez Guerra.

Le acompañan varios correligionarios sevillanos y cordobeses. Soriano regresará en breve a Córdoba, en donde se efectuarán en su honor un mitin y un banquete políticos.

Comemoración de la guerra de Africa. CADIZ. (Viernes, noche.) Los Sres. Moret y Laviña han enviado cuartillas, de las que se dará lectura en la gran velada que ha organizado D. Cayetano del Toro y se celebrará mañana por la noche en los salones de la Diputación provincial, en conmemoración de la guerra de Africa de 359-60.

El salón de actos ha sido adornado con trofeos, plantas y flores. La iluminación será espléndida. Presidirá la velada el gobernador civil. Serán leídos siete trabajos en prosa y cuatro en verso.

Concurrirán los supervivientes de aquella campaña, que han venido a se fin de Barcelona.

Viajeros. Ha llegado el nuevo obispo católico de Gibraltar. Marchará mañana. También se encuentra en Cádiz el conde de San Luis. Viene a espera a su hijo, que llegará mañana a bordo del crucero Carlos V.

Muerta por asfixia. LOGROÑO. (Viernes, noche.) En Calahorra, Sofía Aldama, de diez y siete años de edad, sirviente en la casa de D. Mariano Gómez Ortiz, tuvo anoche la mala ocurrencia de dejar un brasero a medio encender en su dormitorio.

No pudieron ser los efectos más terribles: la pobre sirviente murió por asfixia.

Entiermo grav. Se encuentra gravemente enfermo el comandante mayor del 13.º regimiento de Artillería, de guarnición en Logroño, D. Joaquín Rodríguez Sánchez.

Advertisement for Guayacose medicine. Text: No hay remedio mejor para combatir CATARROS CRÓNICOS que cure y reconstituya al mismo tiempo, como la Guayacose perfectamente tolerada. NO CONTIENE ALCOHOL, NI SALES DE OPIO.

Mundo eclesiástico

Parece que aun no está concretamente determinado si la iglesia del antiguo Hospital de San Juan de Dios (hoy parroquia del Salvador) amenaza ruina, ó ésta es una falsa alarma.

NOTICIAS GENERALES

Los operarios fundidores de la Casa Ricard Gans están en huelga desde el día 30 de diciembre á causa de haber solicitado una mejora en el jornal de 50 céntimos.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Los caballos del Rey

son alimentados en gran número con los excelentes piensos de Molassin y Búfalo, extraídos de la remolacha, que por su riqueza alimenticia y precio económico van adoptándose por casi todos los ganaderos españoles.

EL BAILE DE MODISTAS

Con la misma brillantez y suntuosidad que en años anteriores, se celebrará el jueves próximo, 9 del actual, en el Gran Teatro (antes Lírico) la fiesta que, en obsequio á las modistas, vienen verificando hace veintidós años las mismas personas, á quienes ni se les conoce el humor ni se les acaba el dinero para organizarla.

as de ganar los positivos premios que se les adjudican, y la alegría y animación que reina en el mismo, propia, como es natural, de gente joven y bulliciosa, dispuesta á bailar toda la noche sin que el cansancio les rinda.

INFORMACION BURSÁTIL

3 DE FEBRERO

Los valores cotizados hoy en los diferentes mercados bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 'ontado', 'Amortizable al 5 por 100', 'Amortizable al 4 por 100', etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like '4 por 100 interior, fin mes', '4 por 100 interior, fin mes', etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 'Altos Hornos', 'Industria y Comercio', 'Unión Resinera', etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 'Exterior español, 4 por 100', 'renta francesa, 3 por 100', 'Brasil, 4 por 100', etc.

Treinta y dos son las Jefaturas de Obras públicas que han adoptado la máquina «Yost» para escribir, después de ensayar las de otros sistemas.

El modelo «Yost» visible es la máquina que prefieren los ingenieros.

AVISOS UTILES

Un cura atormentado

Durante doce años y seis meses, el cura I. Duval ha sido víctima de un tormento, cuyas penosas consecuencias pueden concebir solamente los que lo hayan sufrido.

TOS Por fuerte y crónica cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.

Banco Popular de España Sociedad cooperativa de crédito. CRUZ, 24 Y 26. MADRID

Ejecuta toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Abona en depósito á plazo fijo, á seis meses, el 5 por 100 anual; á un año, el 6 por 100, y á dos años, el 7 por 100 ídem.

LA MUNDIAL

Sociedad Anónima de Seguros JOVELLANOS, 5. MADRID SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1911 Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 1.º de febrero de 1911.

AL CAPRICHOS JUAN PADROS ALCALÁ, 26

Se confeccionan CAPRICHOS DISFRACES para señoras y niños, vestidos de baile, salidas de teatro, abrigos de piel, paños, etc., etc. Telas y adornos. PIDANSE CATALOGOS Y DETALLES

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 pesetas caja. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Uriach, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo, Laraña 4.

DEBILIDAD Y FATIGA Las Píldoras Pink dan fuerzas

Las Píldoras Pink son excelentes para curar la anemia, para restablecer las fuerzas perdidas, para combatir la fatiga. Las casadas, las solteras americanas y cuantas se hallan abatidas por labores fatigosas, encontrarán positivo sostén haciendo uso de las Píldoras Pink.

Léase lo que recientemente ha escrito una señora de Plasencia, doña Elena Signoretti:



«Estaba enferma desde hace algunos meses: la anemia proseguía su obra. Ya carecía enteramente de fuerzas: estaba pálida, apagada la mirada. Todos los días era presa de numerosas incomodidades. Comía poquísimo y sin apetito. Los constantes padecimientos habían entenebrecido mi carácter, llegando á ponerme muy triste.

Tomé muchos remedios, pero ninguno pudo mejorar mi salud. A todo esto, personas curadas por las Píldoras Pink me aconsejaron que tomase estas píldoras. Reconozco que sólo las Píldoras Pink han sido favorables al restablecimiento de mi salud: al momento mejoré mi estado y obtuve pronto una completa curación.»

No hay enfermedad en que la negligencia sea más peligrosa que en la anemia ó pobreza de sangre. Ahora bien; esta enfermedad, que ataca sobre todo á las jóvenes, solteras y casadas, á las personas abatidas y á quienes trabajan en condiciones antihigiénicas, se podera del organismo de una manera tan trágica que apenas se manifiesta su presencia cuando se halla en pleno desarrollo.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

CENTRO DE REDENCIONES A METALICO

ESTABLECIDO EN GUADALAJARA, HORNO DE SAN GIL, 5, DESDE EL AÑO 1880

Bajo la dirección de DON ANTONIO BOIXARHU Y CLAVEROL

Propietario en la misma y otros pueblos, y en la villa y corte de Madrid, Industrial y Rentista.—Autorizado por Real orden de 1.º de diciembre de 1909

Capital ingresado en Arcas del Tesoro por redenciones de mozos desde el año 1880: Pesetas 18.096.000.— Precio de las operaciones: Al contado, 850 pesetas. A plazos, 875 pesetas

Por 850 pesetas pagadas al contado y 875 en dos plazos, serán redimidos, dentro de las condiciones de sus pólizas, los mozos que contraten y resulten soldados, como también los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas naturales y durante la responsabilidad marcada por la Ley. — (Autorizado este Anuncio por la Comisaría de Seguros). — Para contratar, diríjense al Centro, ó en esta corte, al banquero D. José González Pintado, Floridablanca, 3, entresuelo (frente al Congreso), y á D. Manuel Larrad, Madera, 43, 3.º.

Relación de mozos asegurados por este Centro y redimidos en el año 1910, pagando al Estado 1.500 pesetas por cada uno de ellos.

- List of names and locations: Madrid, Cuenca, Logroño, Sabino Acabal García, G. Jón, Juanquín Vallena Espinella, Noreña, Manuel Arias Fernánlez, Las Regueras, Joaquín González Valle, Oviedo, Ricardo González Gómez, Mieres, Jesús Villamil Ron, Bona, José García Fernández, Siero, Juan Bautista Bangi López, Carreño, Bustaquio Díaz Quintana, Salas, José García Fernández, Langreo, José Argüelles López, Somiedo, José Díaz Álvarez, Muros, Vicente Prieto Gienfuegos, ídem, Manuel Benabáez Ruiz Díaz, Oviedo, Jesús Pei o Barro, Tineo, Edua do Va le or Blanco, Pola de Allande, Isaac Flores Valdés, Oviedo, Ángel López Legazpi, Tania, José Torre Torre, Langreo, Benjamín Argüelles García, ídem, Alfonso Ont a Gra a, ídem, Esteba n Fernández Fernández, ídem, José García García, Coaña, Francisco Fernández García, ídem, Laureano Álvarez Álvarez, Oviedo, Carlos Álvarez Molina, Pavia, Bernardino Álvarez Izarra, Pzoaza, José Fernández Velázquez, Salas, Manuel Álvarez Suárez, G. Jón, José María Gómez Rodríguez, Allande, Manuel González López, Salas, Belarmino García, Paredes, Carreño, José María Rico Polker, Vega de Ribadeo, Raimundo Vigil Álvarez, Siero, Jesús Constantino Miguel A. onso, Langreo.

TOTAL: 261 mozos redimidos, cuyo ingreso al Tesoro importa 391.500 Pesetas.

ESPECTACULOS DEL DIA 4.

REAL.—9.—(58 de abo... 28 del turno 1º) — Fosca.
ESPAÑOL.—9. Los pantalones... drama nuevo.
PRINCESA.—3 (Moda.) — El mundo de mundo.
COMEDIA.—8. En cabeza ajena.—Lo carsi.
LARA.—6,80.—El amor que pasa (doble).
9.—Los hoigazanes.—Las violetas (estreno).—El buen demonio (doble).
APOLO.—6.—El puñao de rosas y El motete (doble).
10.—El palacio de los duendes y El trust de los tenorios (doble).
COMICO.—6.—El hongo de Pérez (3 actos) y El morrongo.
9,30.—¡Eche usted señoras! — Los hijos del aire (2 actos).
ESLAVA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).
9.—La moral en peligro. — El corte de Faradón. — Molinos de viento.
NOVEDADES.—6. Huelga de criadas. — ¡El fin del mundo! — Ninón. — Dora, la viuda alegre. — Hueig de erizadas.
MARTIN.—6,15.—Rosa temprana y A ras de las olas (doble). — Los ochavos. — El amigo Nicolás (doble).
IMPERIAL.—5. No existe felicidad. — Párese cuento (especial). — ¡Parroquián...! ¡trabancos! — Raílites (especial).
4,15 y 6,15. Películas.
NACIONAL.—6.—La hora del té (especial) y Maniobras en Carabanchel.
9,15. El enemigo en casa. — Felipe Derblay.
LATINA.—5.—La tragedia de Pierrot. — La tempranica. — La manta zamorana. — La babucha de Mahoma. — Carceleras (reestreno). — La luna de enero.
TEATRO NUEVO.—Desde las 6 de la tarde, grandes atracciones.
11,00.—Sección especial de moda.
NOVIADO.—5.—Y el otro donde tú sabes. — ¡Aprieta, Canalejas! — Los verdugos del pueblo.
9.—La corrida de toros. — Los puritanos. — ¡Aprieta, Canalejas!
SALON MADRID.—5,30. Cine y variedades. (Despedida de Los Odeos y debut de Talli Fernandi).
ROMEA.—Desde las 5,15. — Artísticas películas. — Varietés.
BENAVENTE.—De 5 a 12,15. — Sección continua de cinematógrafo.
Novedad y estreno.
RECREO SALAMANCA (Ideal Polistilo).—De 10 a 1, y de 3 a 8.—Patines, cinematógrafo.
Martes, moda, micróscopos y sábados carreras de cintas y otras atracciones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 4.—San Andrés Corsino, obispo; Santos José de Leonisa, Remberto, Gilberto é Isidoro, confesores; Santos Estiquio, Aquilino y Donato, mártires; y la Beata Juana de Valois, viuda.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11); y continúa la novena á Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa, á las diez, D. Filiber Díaz, y por la tarde, á las cinco, D. Manuel López Anaya.
En la parroquia de San Martín empieza solemne novena á Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador, por la tarde, á las cinco, Luis Calpena.
En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, por la tarde, á las seis, empieza la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicará el P. Gálvez.
En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), continúa la novena á Nuestra Señora del Buen Parto, y serán oradores en la misa, á las diez, D. José Troncoso, y por la tarde, á las cinco, D. Cipriano Nieves.
En San José, ídem, á Nuestra Señora de la Purificación, y predicará solo por la tarde, á las seis, don Luis Calpena.
En San Jerónimo, ídem, á San Blas, á las tres y media, D. Miguel Barragán.
La misa y oficio son de San Andrés Corsino.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: Cor Marianas.

La Previsión Andaluza

(SECCION COMERCIAL)
Sociedad Anónima de Crédito Hipotecario, Agrícola y de Construcciones
Domicilio social: Albareda, 19, Sevilla
(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Construcción de fincas á plazos en cualquier población de España. — Préstamos hipotecarios, amortizándolos en los años que deseen. — Préstamos á los labradores con garantía de sus cosechas y ganados.—Venta de maquinarias agrícolas á plazos.—Venta de abonos minerales.

CAJA POPULAR DE AHORROS
Intereses que se abonon: Del 4 al 8 por 100 anual según las fechas de reintegro. Las impositciones se admiten de toda España y los intereses se abonon en el mismo domicilio del imponente.

Sucursales: En MADRID, Puerta del Sol, 6.
BARCELONA: Pelayo, 7.—VIGO: Arenal, 8.—CADIZ: Barrié, 31.—MÁLAGA: P. Constitución, 42.—GRANADA: Mirasol, 28.—CACERES: Pajas, 1.—CARTAGENA: P. del Rey, 1.—VALENCIA: Cirilo Amorós, 20.

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy agradables al paladar. Las tose se calma á la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1,50 la caja.—Por mayor: Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9, MADRID.



EL EXCMO. SEÑOR
DON MARTIN DE VARGAS
Y LOPEZ DE MARIA

Coronel retirado de Artillería
HA FALLECIDO EL DIA 2 DE FEBRERO DE 1911
A LOS 65 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.
Su desconsolada esposa doña María Velasco; su hija doña María (ausentes); sus hermanas doña Jenara, doña Jetulia y doña Emilia; hermanos políticos, sobrinos y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de O'Donnell, 26 (Tetuán de las Victorias), á la estación del Mediodía, para su traslado al cementerio de Alcalá de Henares, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas.



LA SEÑORA
Doña Matilde de Coste y de Vildósola

Viuda de D. J. A. de Vildósola
ha fallecido el día 3 de febrero de 1911
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.
Su hija doña Mercedes, viuda de Alcalá Galiano; nieto D. Alvaro, conde del Real Aprecio; nieta política doña Isabel de Chávarri y Aldecoa; biznieto D. Alfonso; hermano D. Eduardo, marqués de Lamiaco; primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que para su enterramiento provisional en el cementerio de Ntra. Sra. de la Almudena tendrá lugar el sábado 4, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, 18
El duelo se despide en la plaza de Manuel Cervera.—No se reparten esquelas.—Se replica el coche.

LA SOLEDAD. DESENGAÑO, 10.

CIEGOS Sin operación ni riesgo, se cura la Catarata con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figuera, 86, Madrid.

SE LIQUIDA EN BARQUILLO, 41

almacén de tejidos LA GIRALDA, los géneros de los saldos de ATOCHA, n.º 18, y 100.000 artículos más.
Sabanas hechas á..... 1,75
2 carretes hilo 5 Oydas. 0,45
Tazas y vasos, 2 docas. 1,90
Almohadas, á..... 0,85
Plumeros y calzoncillos. 0,20
Caja jabón, 8 pastillas. 0,30
Mantas de camas, á..... 1,10
Frasco de Colonia, á..... 0,50
Cubos de hierro, á..... 0,90

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU

Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid
Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado de 10 á 800 caballos.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
Producción total 680000 caballos



EL SEÑOR
Don Carlos García Tassara
Y ARELLANO

Ha fallecido el 2 de febrero de 1911
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual; su tía doña María S. Gómez, viuda de Arellano; sus primos D. Lorenzo, D. Nicolás, D. Ricardo y doña María de los Angeles de Arellano; sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Goya, número 18, á la estación del Mediodía, para ser inhumado en el panteón de familia de Sevilla, por lo que recibirán especial favor.
En la capilla ardiente se dirán misas resadas el día 4 de ocho á doce.
Por disposición del finado no se reparten esquelas.
Agencia Fúnebre Militar.—Clandio Coello, 46.

La Funeraria.—Preciados, 20

alhajas, pago altos precios, Guineas, Joyeros. Cab.º de Gracia, 10 y 12.

COMPRO LIBROS A PLAZOS

Unica casa que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho. Pidense catálogos al Director de El Crédito Literario. MONFERRA, 9, Madrid.

CONFETTI

Serpentinas y bolas.—La Casa más antigua y de mejor fabricación.—Se remiten tarifas. FRANCISCO LENCINA.—Romanones, 2 y 5.

BANCO ARAGONES

SECCION DE SEGUROS.—Domicilio social: ZARAGOZA. Inscrito en el Registro del Ministerio de Fomento, autorizada, por Real orden de 8 de julio de 1909, y con depósito constituido de pesetas 200.000, máximo exigido por la vigente Ley de Seguros.
La Mas antigua de las Sociedades anónimas que han implantado el SEGURO DE QUINTAS en condiciones ventajosas para los asegurados.
DETALLES en la subdirección de Madrid: D. Rafael Gascón, Fuencarral, 46.
Autorizada la publicación de este anuncio, por la Comisaría General de Seguros, con fecha 20 de diciembre de 1910.



LA EXCMA. SEÑORA
Doña Consuelo Ramirez de Saavedra
y Alfonso de Anuaga

FALLECIÓ EL DIA 23 DE ENERO DE 1911
Á LA UNA DE LA MADRUGADA
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su viudo el Sr. D. Gabriel Anuaga y Eguzquiza; sus hijas doña María, doña Elsa y doña Blanca; sus padres los excelentes Sres. Duques de Rivas; su madre política la señora doña Consuelo Eguzquiza; su hermana la Excm. Sra. Marquesa de Vilasinda; su hermano político, sus tíos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la parroquia de San Martín, el sábado 4 del corriente mes, á las once y media de la mañana.

VIA Y VAGONETAS "KOPPEL"
Antes Ahora
ECONOMIA EN TRANSPORTES EN CONSTRUCCIONES, FÁBRICAS, MINAS É INDUSTRIAS
Se da en arrendamiento
Madrid, Paseo Recoletos, 21. Depósitos: Bilbao, Barcelona, Cartagena, Gijón.

Remedios de toda Confianza
ZARZAPARRILLA y PILDORAS de BRISTOL
Estos célebres remedios gozan de fama universal por su probada eficacia para la Escrófula, el Reumatismo, las Herpes y todo desarreglo de la Sangre y los Humores
De venta en todas las Farmacias
Propietarios y Unicos Fabricantes: LANMAN & KEMP, - - - NEW YORK
Depositarios para toda España: VICENTE FERRER & CA., - BARCELONA

ULTIMO INVENTO PARA EL OIDO
Con el Améfeno, aparato eléctrico-quirúrgico, y atendiendo todas las personas que tengan poco ó mucho en torpeza la audición, y el Opefeno sirve para teatro, audiencias y sesiones.
Unico representante en Madrid, Bazar Quirúrgico de Alonso Benmarti, Carretas, 13.

EL EXCMO. SEÑOR DON MANUEL MARIA MORIANO

Decano de los letrados consistoriales del Ayuntamiento de esta corte, ex diputado á Cortes, condecorado con varias grandes cruces nacionales y extranjeras.
Ha fallecido el día 3 de febrero de 1911
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES DE NUESTRA SANTA RELIGION
R. I. P.
Sus desconsolados hijos, Doña Salud, Don Manuel y Doña María; hijos políticos, Don Miguel López Lozano y D. Ricardo Hernández y Martín; nieta Sofía Teresa Moriano y Dabán, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 4 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, números 75 y 77, al cementerio de San Justo y San Millán, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

SUBASTA

El día 12 de febrero, á las once de la mañana tendrá lugar la de 18 caballos de desecho del regimiento Lanceros del Príncipe, 8.º de caballería, en el cuartel que ocupa el expresado en Alcalá de Henares.
Alcalá, 28 de enero de 1911.—El comandante mayor, Salvador González Molin.

Tafilete legítimo (estilo americano)
8,85
Romanones, 16, tienda, y Espoz y Mina, 20, 1.º piso.
(Esta siempre primer piso.)

Comprimidos Alimenticios Ortega
LABORATORIO FÁBRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA - LEÓN-13 - MADRID -
Precio: 850 - pesetas.

PERDIDA
perro negro, pelo largo, que atende por DAESH. Callejo González Jerónima, 4, gratificarán.
SE VENDE EN 12000 ptas. Sínca con más de 20 frutos en producción, casa y solar pro: para industria. Dirigirse Palafox, 28, tienda, Madrid.
ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y relojes á precios como ninguna otra. Ant.º casa, Zaragoza, 4.

SE SOLICITAN
viajeros conocedores de maquinaria y material eléctrico.—Dirigirse á la A. E. G. Thomson Houston Idoirica S. A., calle Prado, 20, Madrid.

AUTOMOVILES
Chauffeur mecanicien francés, conocido el español, desea una colocación en casa particular, buenas referencias. Los Madrazo, 22, bajo izquierda.
Persona de gran influencia solicita p.º gestionar asuntos. L. C., bre. 100 pías., 3-905,649
Yo represento poderosa Grupo Capitalista dispuesto á colocar im ortantes capitales en grandes negocios mineros, industriales, concesiones, caminos de hierro. Escibir carnet de Cheque 2313, Bureau, núm. 36, París.

A COMPRAR
Muebles y canas á los grandes Salones de Venta. La casa que vende más barato en Madrid. Cod. Romanones, 12

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2 PRÉSTAMOS

GRANJA "EL HENAR,"
La mejor leche de vaca. Proveedor unico del Hotel Ritz, Mantec.ª fresca, marca "Pastoras". Balasta, 7. Tel. 2.882.
Cede gab. y dom.ª extra. á persona ó mat.ª. e.ª. sol.ª y balcón á Mayor. 46. 2



EL NIÑO
Juanito Goncer é Isasa
HA SUBIDO AL CIELO
EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1911.

Sus afligidos padres D. Juan y doña Antonia; su abuela doña Eloisa Ramón, viuda de Goncer; sus tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.
La conducción del cadáver se verificará el día 4 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Goya, núm. 3, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

RUBIO, Concepción Jerónima, 3.

CARNAVAL

Se alquilan breaks, jardineras y plataformas para carrozas.
PRECIOS MÓDICOS
SOCIEDAD DE ÓMNIBUS.—Paseo Pontones—2.
TELÉFONO 308

NEGOCIO

seguro, á unimo. 300 pías. rentan 50 al mes. Int. gratis. Sr. Lita. Heredia, 99, ent.º 1.º. De 10 á 12 y 4 á 6 — Casa la más antigua.

VENTA DE ACEITE

En la Admón. del Excmo. Sr. Duque de Arjón, en Malpica (Toledo), y en la de Madrid, calle de Amador de los Ríos, 4, se admiten proposiciones hasta el 15 de febrero para la venta de 27.638 litros (2.200 arrobas) de aceite fino y 10.050 litros (800 arrobas) de aceite corriente, aproximadamente, existentes en el almacén de Malpica, distante nueve kilómetros de la estación de Erustes (línea de M. á C. y P.).

Seguros de Quintas.
"LA PREVISIÓN ANDALUZA"
Domiciliada en Sevilla, Albareda, 19
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
Autorizada por R. O. de 1.º septiembre de 1909
Sorteo de 1911
PRIMA: 800 PTAS.
OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS
Esta Compañía realiza igualmente el Seguro sobre el ganado, por los riesgos de muerte ó inutilización y por robo, hurto y extravío.
Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6
(Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros)